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PRACTICE SET-01 
PART-A 

GENERAL INTELLIGENCE AND 
REASONING 

1.  Dekeâjce, veeiesMe, efiejerMe, efJe›eâce Deewj meleheeue efkeâmeer 
hebÛeYegpeekeâej cespe kesâ heebÛe keâesveeW hej yew"s nw, meYeer cespe 
kesâ keWâõ keâer Deesj DeefYecegKe neskeâj yew"s nw~ efiejerMe, efJe›eâce 
kesâ yeeSb leermejs mLeeve hej yew"e nw~ meleheeue veeiesMe kesâ 
yeeÙeeR Deesj yeieue ceW yew"e nw~ Dekeâjce, meleheeue kesâ yeeSb 
otmejs mLeeve hej yew"e nw~ veeiesMe kesâ oeSb otmejs mLeeve hej 
keâewve yew"e nw ?  

 (a) Dekeâjce  (b) efJe›eâce   
 (c) meleheeue  (d) efiejerMe  
2.  efkeâmeer efveef§ele ketâš Yee<ee ceW SHEER keâes 21102220 

kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw Deewj NIGHT keâes 
16391022 kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw~ Gmeer ketâš 
Yee<ee ceW RIGHT keâes efkeâme ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee 
peeSiee ? 

 (a) 191191022 (b) 201191022  
 (c) 20391022 (d) 19391022 
3.  keâeiepe kesâ Skeâ šgkeâÌ[s keâes ceesÌ[ves kesâ ›eâce Deewj cegÌ[s ngS 

keâeiepe keâes keâešves kesâ lejerkesâ keâes efvecve Deeke=âefleÙeeW ceW 
oMee&Ùee ieÙee nw~ Keesueves hej Ùen keâeiepe kewâmee efoKeeF& 
osiee ? 

   

 

(a)

  

(b)

   

 

(c)

  

(d)

  
4.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW 'SWEETS' keâes 

'TZKOIN' kesâ ™he ceW efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee 
ceW CHOICE keâes efkeâme ™he ceW efueKee peeÙesiee~  

 (a) DJUSRZ  (b) DKUSRZ   
 (c) DJURSZ  (d) DKURSZ  
5.  C ves B mes Skeâ ceMeerve Kejeroer, efpemeves Fmes A mes Kejeroe 

Lee~ C ves ceMeerve keâes ` 9,360 ceW Kejeroe~ Fme efye›eâer hej 
A Deewj B ves ›eâceMe: 30% Deewj 20% keâe ueeYe Deefpe&le 
efkeâÙee~ A ves ceMeerve keâes efkeâme cetuÙe hej yesÛee ? 

 (a) ` 7,800 (b) ` 8,600  
 (c) ` 8,200  (d) ` 6,000 
6.  Ùeefo ohe&Ce keâes oeFË Deesj jKee ieÙee nes, lees oer ieF& 

Deeke=âefle kesâ mener ohe&Ce Øeefleefyebye keâe ÛeÙeve keâjW~  

 

 

(a)

  

(b)

   

 

(c)

  

(d)

  
7.  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mebKÙee ÛegveW pees 

efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) kesâ mLeeve 
hej Dee mekeâleer nw~  

  11, 9, 15, 41, ?  

 (a) 110 (b) 159  (c) 135 (d) 167 
8.  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme De#ej-mecetn keâe ÛeÙeve keâjW 

pees efvecveefueefKele ßesCeer ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) kesâ 
mLeeve hej Dee mekeâlee nw~  

  AZK, EVN, IRQ, OLT, ?  

 (a) GKS  (b) TFQ   (c) UFW  (d) URD  
9.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW NEXT keâes MODFWYSU 

efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW CLOCK keâes keäÙee 
efueKee peeSiee ? 

 (a) BDKPQPBDJL  (b) BDKMNPBDLM   
 (c) BDKMNPBDJL  (d) BDKMNPBEML  
10.  Ûeej De#ej-mecetn efoS ieS nQ, efpeveceW mes leerve Skeâ 

efveef§ele Øekeâej mes meceeve nQ, peyeefkeâ Skeâ Gvemes Demebiele 
nw~ Gme Demebiele De#ej-mecetn keâe ÛeÙeve keâerefpeS~  

 (a) TPWR  (b) HDKF   
 (c) RNUP  (d) BXEV 
11.  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâerefpeS, 

pees efvecveefueefKele ßesCeer ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) kesâ 
mLeeve hej Dee mekeâleer nw~  

  53, 61, 88, 152, 277, ?  

 (a) 490 (b) 493  (c) 496 (d) 485 
12.  De#ejeW kesâ Gme mebÙeespeve keâe ÛeÙeve keâerefpeS, efpemes oer ieF& 

ëe=bKeuee kesâ efjòeâ mLeeveeW ceW ›eâceyeæ ™he mes jKeves hej 
ëe=bKeuee hetCe& nes peeSieer~  

  Q – P – M – A – T – QA – TM 

 (a) A Q T P M P  (b) A T Q P Q P  
 (c) A T Q P M Q  (d) A T Q P M P  
13.  Skeâ heemes (X) keâes leerve yeej Skeâ ner ›eâce ceW IegceeÙee 

peelee nw~ Gmekeâer oes efmLeefleÙeeb (X.1 Deewj X.2) oer ieF& 
nw~ efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Deieueer mebYeeefJele efmLeefle 
keâe ÛeÙeve keâjW~  

   

 

(a)

  

(b)

   

 

(c)

  

(d)
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14.  Dee" efce$e 2 hebefòeâÙeeW ceW Skeâ-otmejs keâer Deesj cegbn keâjkesâ 
yew"s ngS nQ~ A, D kesâ meeceves yew"e nw Deewj B Deewj E keâe 
heÌ[esmeer nw~ Deheveer-Deheveer hebefòeâÙeeW ceW H Deewj C meyemes 
oeSb keâesveeW hej leLee E Deewj F meyemes yeeSb keâesveeW hej yew"s 
nw~ Ùeefo G, F kesâ yeieue ceW yew"e nw, lees B kesâ meeceves keâewve 
yew"e nw? 

 (a) C (b) F  
 (c) G (d) H 
15.  ‘Ùetjeshe’ keâe pees mebyebOe ‘efmJešpejueQ[’ mes nw, Jener mebyebOe 

‘SefMeÙee’ keâe ––––– mes nw~  
 (a) peeheeve  (b) øeâebme   
 (c) ceneÉerhe  (d) efJeÕe 
16.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW efpemeceW oer ieF& Deeke=âefle 

meefVeefnle nw (Deeke=âefle keâes Iegceeves keâer Devegceefle veneR nw)~  

   

 

(a)

  

(b)

   

 

(c)

  

(d)

   
17.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees veerÛes efoS ieS 

MeyoeW kesâ Gme ›eâce keâes oMee&lee nw, efpeme ›eâce ceW Jes 
Deb«espeer MeyokeâesMe ceW Deeles nw~  

  1. Rubric   2. Router  3. Ruthless 

  4. Routine  5. Ruin   
 (a) 2, 4, 1, 5, 3  (b) 2, 1, 4, 5, 3   
 (c) 2, 4, 1, 3, 5  (d) 4, 2, 1, 5, 3  
18.  efoS ieS keâLeveeW Deewj efve<keâ<eeX keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{W~ 

keâLeveeW ceW oer ieF& peevekeâejer keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej 
keâjW, Yeues ner Jen meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle 
nesles nes Deewj leÙe keâjW efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-
mes efve<keâ<e& keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe keâjles 
nw? 

  keâLeve :  
  kegâÚ yeesuš, hesve nQ~  
  kegâÚ mšWefmeue, yeesuš nQ~  
  meYeer m›etâ, yeesuš nQ~  
  efve<keâ<e& :  
  I. keâesF& m›etâ, mšWefmeue veneR nQ~  
  II. kegâÚ hesve, mšWefmeue nQ~  
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~  
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~   
 (c) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II DevegmejCe keâjlee nw~  
 (d) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW ner DevegmejCe keâjles nw~  
19.  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme Deeke=âefle keâe ÛeÙeve keâerefpeS, 

pees efvecve Deeke=âefle ëe=bKeuee ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) kesâ 
mLeeve hej Dee mekeâleer nw~  

   

 

(a)

  

(b)

   

 

(c)

  

(d)

  
20.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, efpemeceW oer ieF& mebKÙeeDeeW kesâ 

yeerÛe Jener mebyebOe nw, pees veerÛes efoS ieS mecegÛÛeÙe keâer 
mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe nw~  

  36, 74, 55 
 (a) 80, 105, 85 (b) 40, 52, 46  
 (c) 50, 44, 94  (d) 58, 64, 54 

PART-B 

GENERAL KNOWLEDGE AND 

GENERAL AWARENESS 

21.  ØeOeeveceb$eer peve Oeve Ùeespevee (PMJDY) kesâ lenle Keesues 
ieS yeQkeâ Keeles kesâ yeejs ceW FveceW mes keâewve mee keâLeve ieuele 
nw? 

 (a) KeeleeOeejkeâ keâes ®hes (RuPay) [sefyeš keâe[& Øeoeve efkeâÙee 
peelee nw~  

 (b) yeQkeâ mes DemebyebefOele JÙeefòeâ kesâ efueS Skeâ meeOeejCe yeÛele 
yeQkeâ Keelee Keesuee peelee nw~   

 (c) PMJDY KeeleeW ceW pecee jeefMe hej keâesF& yÙeepe veneR 
efceuelee nw~  

 (d) hee$e KeeleeOeejkeâeW kesâ efueS ` 10,000 lekeâ keâer 
DeesJej[^eHeäš (OD) megefJeOee GheueyOe nw~  

22.  uewyeÇe[esj meeiej Deewj YetceOÙe meeiej efkeâme cenemeeiej keâe 
efnmmee nw ? 

 (a) efnbo cenemeeiej  (b) Deeke&âefškeâ cenemeeiej  
 (c) ØeMeeble cenemeeiej (d) Dešueebefškeâ cenemeeiej 
23.  hÙetšex efjkeâes KeeF& efvecveefueefKele ceW mes efkeâme cenemeeiej ceW 

efmLele nw ? 
 (a) Deeke&âefškeâ cenemeeiej  (b) efnbo cenemeeiej   
 (c) Dešueebefškeâ cenemeeiej  (d) ØeMeeble cenemeeiej 
24.  cegieue meceüe%eer vetjpeneb Éeje Gvekesâ efhelee keâer Ùeeo ceW 

yeveJeeÙee ieÙee Fefleceeo-Go-oewuee keâe cekeâyeje ––––– ceW 
efmLele nw~  

 (a) Deeieje  (b) efouueer   
 (c) iJeeefueÙej  (d) ueKeveT  
25.  GheYeesòeâe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 2019 kesâ Devegmeej efvecve 

ceW mes efkeâmes GheYeesòeâe ceevee peelee nw ? 
 (a) Skeâ JÙeefòeâ, pees ØeefleHeâue kesâ SJepe ceW efkeâmeer Yeer ceeue Ùee 

mesJeeDeeW keâer Kejerooejer keâjlee nw~  
 (b) Skeâ JÙeefòeâ, pees cegHeäle ceW ceeue Øeehle keâjlee nw~  
 (c) Skeâ JÙeefòeâ, pees mesJee kesâ DevegyebOe kesâ lenle mesJeeDeeW keâe 

ueeYe G"elee nw~  
 (d) Skeâ JÙeefòeâ, pees hegveefJe&›eâÙe kesâ efueS ceeue Øeehle keâjlee nw~  
26.  YeejleerÙe pevelee heešea keâer mLeehevee FveceW mes efkeâme Je<e& ceW 

ngF& Leer ? 
 (a) 1967 (b) 1980  
 (c) 1934 (d) 1957 
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27.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme je°^erÙe Deeboesueve ceW henueer yeej 
yeÌ[s hewceeves hej ceefnueeDeeW keâer Yeeieeroejer osKeer ieF& Leer ? 

 (a) efKeueeHeâle Deeboesueve  (b) mJeosMeer Deeboesueve  
 (c) meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve  (d) DemenÙeesie Deeboesueve  
28.  ØeesšespeesDee efkeâme jesie kesâ jesiekeâejkeâ nesles nQ ? 
 (a) heesefueÙees  (b) ceuesefjÙee   
 (c) Ùe#cee (lehesefokeâ)  (d) Deeb$e pJej  
29.  efceóer keâer meyemes efveÛeueer hejle keâes ––––– keâne peelee nw~  
 (a) pevekeâ Mewue  (b) veeRJe Mewue  
 (c) leue Mewue  (d) DeeOeej Mewue  
30.  lebpeeJegj keâe ye=noerÕej cebefoj, efpemes hesefjÙee keâesFue Ùee 

yeÌ[e cebefoj Yeer keâne peelee nw, efkeâme YeejleerÙe jepÙe ceW 
efmLele nw ? 

 (a) keâvee&škeâ (b) leefceuevee[g   
 (c) ceneje<š^  (d) kesâjue  
31.  yeeyej ves ‘––––––’ veecekeâ Ùegæ heæefle keâer Meg®Deele 

keâer, efpemeceW mesvee keâes efJeefYeVe ef[JeerpeveeW ceW efJeYeeefpele 
keâj efoÙee peelee Lee, leeefkeâ ogMceve keâes nj lejHeâ mes Iesje 
pee mekesâ~  

 (a) Ûeeje (b) Kegcme   
 (c) Dejye  (d) leguegiecee  
32.  YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ (RBI) kesâ mebyebOe ceW efvecveefueefKele 

ceW mes keâewve mee keâLeve mener venber nw ? 
 (a) RBI osMe kesâ efJeosMeer cegõe Yeb[ej keâe mebj#ekeâ nw~  
 (b) RBI mejkeâej keâe yeQkeâj nw~   
 (c) RBI yeQkeâj keâe yeQkeâ nw~  
 (d) RBI keWâõ mejkeâej kesâ efueS Jeeef<e&keâ yepeš lewÙeej keâjlee 

nw~  
33.  Yeejer GÅeesie Deewj meeJe&peefvekeâ GÅece ceb$eeueÙe Éeje peejer 

efoMee-efveoxMeeW kesâ Devegmeej, cenejlve  keâe opee& Øeehle 
keâjves nsleg hee$e nesves kesâ efueS keWâõerÙe meeJe&peefvekeâ #es$e kesâ 
GÅece keâes efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Mele& keâes hetje 
keâjvee ÛeeefnS ? 

 (a) efheÚues 5 Je<eeX kesâ oewjeve keâj kesâ yeeo ` 5,000 keâjesÌ[ mes 
DeefOekeâ keâe Deewmele Jeeef<e&keâ efveJeue ueeYe nesvee ÛeeefnS~  

 (b) efheÚues 5 Je<eeX kesâ oewjeve ` 25,000 keâjesÌ[ mes DeefOekeâ 
keâe Deewmele Jeeef<e&keâ šve&DeesJej nesvee ÛeeefnS~   

 (c) efheÚues 5 Je<eeX kesâ oewjeve Deewmele Jeeef<e&keâ efveJeue cetuÙe ` 

15,000 keâjesÌ[ mes DeefOekeâ nesvee ÛeeefnS~ 
 (d) veJejlve keâe opee& Øeehle nesvee ÛeeefnS~  
34.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme yeeIe DeYeÙeejCÙe keâes 10 Je<eeX 

kesâ ue#Ùe kesâ mLeeve hej Ûeej Je<eeX ceW yeeIeeW keâer mebKÙee keâes 
oesiegvee keâjves kesâ efueS veJebyej ceW henuee Debleje&<š^erÙe 
hegjmkeâej ‘šer. Skeäme.-2 (TX2)’ Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw ? 

 (a) keâeyexš yeeIe DeYeÙeejCÙe 
 (b) yegkeämee yeeIe DeYeÙeejCÙe  
 (c) keâevne yeeIe DeYeÙeejCÙe 
 (d) heerueerYeerle yeeIe DeYeÙeejCÙe 
35.  Heâejmeer FeflenemekeâejeW ves cegefmuece meguleeveeW keâe JeCe&ve Fme 

™he ceW efkeâÙee nw: 
 (a) F&Õej kesâ Meeefieo&  (b) F&Õej kesâ DeJeleej  
 (c) F&Õej keâer ÚeÙee (d) F&Õej kesâ DevegÙeeÙeer 

36.  ‘ieerlee jnmÙe’ hegmlekeâ efkeâmeves efueKeer, pees cÙeebceej keâer 
ceeb[ues pesue ceW Gvekesâ Éeje YeieJeo-ieerlee hej efueKeer ieF& 
Skeâ šerkeâe nw? 

 (a) ueeuee ueepehele jeÙe  (b) yeeue iebieeOej efleuekeâ  
 (c) Dejefyeboes Iees<e (d) megYeeme Ûebõ yeesme 
37.  efkeâmeer õJe keâe Gmekesâ keäJeLeveebkeâ kesâ keâce efkeâmeer Yeer 

leeheceeve hej iewme ceW heefjJele&ve Fme veece mes peevee peelee nw: 
 (a) efve#esheCe  (b) ef›eâmšueerkeâjCe  
 (c) mebIeveve (d) Jee<heerkeâjCe 
38.  efkeâme mebMeesOeve DeefOeefveÙece kesâ Devegmeej, yesšs, yesefšÙeeW 

Deewj Gvekeâer ceeleeDeeW keâes heeefjJeeefjkeâ mebheefòe ceW yejeyej 
efnmmee Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw? 

 (a) efnbot GòejeefOekeâej DeefOeefveÙece 1950  
 (b) efnbot mebMeesOeve DeefOeefveÙece 1950  
 (c) efnbot GòejeefOekeâej mebMeesOeve DeefOeefveÙece 2005 

 (d) efnbot DeefOeefveÙece 1956 
39.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer efmLeefle ÛeeÙe yeeieeveeW keâes 

vegkeâmeeve hengbÛee mekeâleer nw? 
 (a) 35º mes DeefOekeâ leeheceeve  
 (b) ÚeÙeeoej Je=#eeW kesâ veerÛes jesheCe  
 (c) 150-300 cm kesâ yeerÛe Je<ee& 
 (d) iece& Deewj Deeõ& peueJeeÙeg 
40.  uewšsjeFš efcešdšer ceW efvecve ceW mes efkeâme Dee@keämeeF[ keâer 

keâceer nesleer nw? 
 (a) efmeefuekeâeve  (b) šeFšsefveÙece  
 (c) SuÙegceerefveÙece (d) ueesne 

PART-C 

ELEMENTARY MATHEMATICS 
41.  yeeFkeâ A 30 km/h keâer Ûeeue mes 2 Iebšs ceW kegâÚ otjer leÙe 

keâjleer nw, peyeefkeâ DevÙe yeeFkeâ B 35 km/h keâer Ûeeue mes 
yeeFkeâ A kesâ meceeve otjer leÙe keâjleer nw~ yeeFkeâ A Éeje 
efueS ieS meceÙe keâe yeeFkeâ B Éeje efueS ieS meceÙe mes 
Devegheele efkeâlevee nw? 

 (a) 7 : 6  (b) 8 : 5  
 (c) 6 : 7 (d) 5 : 6 
42.  Skeâ ogkeâeveoej 10% Deewj k% keâer ›eâceeiele Útš oslee nw~ 

«eenkeâ keâes `1,200 Debefkeâle cetuÙe Jeeuee meeceeve `864 ceW 
efceuelee nw ~ k keâe ceeve %eele keâjW~ 

 (a) 25  (b) 15  
 (c) 20 (d) 80 
43.  oes mebKÙeeSb, leermejer mebKÙee mes ›eâceMe: 20%  Deewj 50% 

DeefOekeâ nQ ~ henueer oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele efkeâlevee 
nesiee ? 

 (a) 2 : 3 (b) 4 : 5  
 (c) 1 : 1 (d) 5 : 6 
44.  keâesnueer hegjeves meeceeveeW keâe keâejesyeej keâjlee nw ~ Gmeves 

`10,000 ceW hegjevee SÙej kebâef[Mevej Kejeroe ~ Gmeves Fmes 
ueeves kesâ efueS `500 heefjJenve hej KeÛe& efkeâÙee Deewj 
Fmekeâer cejccele hej `2,000 KeÛe& keâjkesâ Fmes `15,000 ceW 
yesÛe efoÙee ~ Gmekeâe ueeYe Ùee neefve ØeefleMele efkeâlevee nw? 

 (a) 18% ueeYe  (b) 18% neefve  
 (c) 20% neefve (d) 20% ueeYe 
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45.  peye Skeâ meerOes yesueveekeâej šQkeâ mes 154 l  lesue efvekeâeuee 
peelee nw, lees Gmekeâe mlej 10 cm veerÛes efiej peelee nw~ šQkeâ 
keâe JÙeeme (cm ceW) efkeâlevee nw? 

  (π = 
22

7
ueerefpeS) 

 (a) 220  (b) 140  
 (c) 70 (d) 100 
46.  leerve JÙeefkeäle Skeâ meeLe megyen keâer mewj hej efvekeâueles nQ ~ 

Gvekesâ Éeje Ûeues ieS keâoceeW keâer ceehe ›eâceMe: 70 cm, 75 

cm Deewj 80 cm nQ~ ØelÙeskeâ Éeje efkeâleveer vÙetvelece otjer 
leÙe keâer peeveer ÛeeefnS, efpememes Jes meYeer Deheves hetCe& 
keâoceeW ceW leÙe keâj mekeWâ ? 

 (a) 8400 cm  (b) 6400 cm  
 (c) 8000 cm (d) 8800 cm 
47.  Skeâ mecetn ceW 20 Úe$eeW keâe Deewmele Yeej 54 kg nw~ Ùeefo 

52 kg Deewmele Yeej Jeeues 12 Úe$e mecetn ceW Meeefceue nes 
peeles nQ Deewj 56 kg Deewmele Yeej Jeeues 7 Úe$e mecetn mes 
efvekeâue peeles nQ, lees Deye mecetn ceW Mes<e Úe$eeW keâe Deewmele 
Yeej (kg ceW) efkeâlevee nesiee ?  

 (a) 51.96  (b) 54.24  
 (c) 53.84 (d) 52.48 
48.  Skeâ ÛegveeJe ceW Skeâ GcceeroJeej keâes kegâue JewOe JeesšeW kesâ 

75% Jeesš Øeehle ngS ~ Ùeefo kegâue JeesšeW kesâ 20% JeesšeW 
keâes DeJewOe Ieesef<ele keâj efoÙee ieÙee Deewj kegâue JeesšeW keâer 
mebKÙee 560000 nw, lees Gme GcceeroJeej kesâ he#e ceW heÌ[s 
JewOe JeesšeW keâer kegâue mebKÙee %eele keâerefpeS ~ 

 (a) 336000  (b) 346000 
 (c) 363000 (d) 330000 
49.  Skeâ IeÌ[er Deewj hebKes keâe kegâue ›eâÙe cetuÙe `1,170 nw~ jecee 

IeÌ[er keâes 20% kesâ ueeYe hej yesÛelee nw Deewj hebKes keâes 
25% kesâ ueeYe hej yesÛelee nw Ùeefo Gmekeâe mece«e ueeYe 
`265 nw, lees IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâjW ~ 

 (a) `620  (b) `550   
 (c) `450 (d) `480 
50.  Skeâ veeJe Éeje Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 34 km peeves 

ceW ueieves Jeeuee meceÙe, Fmes Oeeje keâer efoMee ceW 40 km 

peeves ceW ueieves Jeeues meceÙe mes 25% DeefOekeâ nw~ Ùeefo 
Oeeje keâer Ûeeue 4 km/h nw, lees Meeble peue ceW veeJe keâer 
Ûeeue (km/h ceW) keäÙee nesieer ?  

 (a) 24  (b) 22  
 (c) 20 (d) 21 
51.  hee$e A Deewj B ceW Decue Deewj heeveer keâe efceßeCe nw ~ hee$e 

A ceW Decue Deewj heeveer keâe Devegheele 7 : 5 Deewj hee$e B ceW 
Jen 11 : 13 nw ~ hee$e A mes Ûeej ueeršj efJeueÙeve keâes hee$e 
B kesâ 5 ueeršj efJeueÙeve ceW efceueeÙee ieÙee nw ~ Fme efceßeCe 
ceW Decue Deewj heeveer keâe Devegheele efkeâlevee nesiee? 

 (a) 37 : 35  (b) 22 : 21  
 (c) 21 : 22 (d) 35 : 37 

52.  
  

  
  

1 1 1 3 1
2 - + + ÷ -

2 4 6 4 2
keâe ceeve efkeâlevee nesiee? 

 (a) 
1

12
  (b) 

11

12
  

 (c) 
7

12
 (d) 

17

12
 

53.  Skeâ yesueve keâe Je›eâ he=<"erÙe #es$eHeâue 96 cm
2
 Deewj 

Fmekeâe DeeÙeleve 672 cm
3
 nw ~ Fmekeâe JÙeeme keäÙee nesiee? 

 (a) 28 cm  (b) 26 cm  
 (c) 24 cm (d) 32 cm 
54.  JÙeefkeäleÙeeW keâe Skeâ mecetn efkeâmeer keâeÙe& keâes Skeâ efveef§ele 

meceÙe ceW hetje keâj mekeâlee nw~ Ùeefo Gme mecetn ceW 4 JÙeefkeäle 
DeefOekeâ nesles, lees GvnW Fme keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW 2 efove 
keâce ueieles ~ Ùeefo Gme mecetn ceW 6 JÙeefòeâ keâce nesles, lees 
GvnW Fme keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW 4 efove DeefOekeâ ueieles ~ 
ØeejbYe ceW, mecetn cesb JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee %eele keâerefpeS ~ 

 (a) 36  (b) 45  
 (c) 40 (d) 32 
55.  8 hesve Deewj 14 heWefmeueeW keâe cetuÙe, 12 hesve Deewj 5 

heWefmeueeW kesâ cetuÙe kesâ yejeyej nw ~ Skeâ hesve kesâ cetuÙe Deewj 
Skeâ heWefmeue kesâ cetuÙe keâe Devegheele keäÙee nw? 

 (a) 8 : 5  (b) 9 : 5  
 (c) 9 : 4 (d) 7 : 5 

56.  Ùeefo 3 of 
3x 1

5 ÷ 2 + = 12
12 2

1+
2x

2 +
1- x

nes, lees x keâe 

ceeve efkeâlevee nesiee ? 

 (a) 
25

13
  (b) 

15

11
  

 (c) 
34

33
 (d) 

35

33
 

57.  X keâer DeeÙe, Y keâer DeeÙe mes 20% keâce nw Deewj Z keâer 
DeeÙe, X Deewj Y keâer mebÙegkeäle DeeÙe mes 35% keâce nw~ Z 

keâer DeeÙe, X keâer DeeÙe mes efkeâleves ØeefleMele DeefOekeâ nw? 
 (a) 31.6%  (b) 45.5%  
 (c) 38.8% (d) 46.25% 
58.  `8,000  keâer OevejeefMe kesâ efueS, Jeeef<e&keâ DeeOeej hej 

Ûe›eâJe=efæ nesves Jeeueer 15% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe oj 
hej 2 Je<e& Deewj 4 ceen keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe (CI) efkeâlevee 
nesiee? 

 (a) `3,109 (b) `12,008  
 (c) `1,264 (d) `11,109 
59.  Skeâ hebKes keâe metÛeer cetuÙe `4,500 nw Deewj Fmes 15% keâer 

Útš hej yesÛee peelee nw~ Ùeefo metÛeer cetuÙe hej Skeâ otmejer 
ØeefleMele Útš osves kesâ yeeo Fmekeâe Debeflece efJe›eâÙe cetuÙe 
`3,213 nw, lees otmejer Útš keâe ØeefleMele efkeâlevee nw? 

 (a) 18%  (b) 15%  
 (c) 12% (d) 16% 
60.  Skeâ jeefMe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej 6 Je<e& ceW `12,600 Deewj 9 

Je<e& ceW `21,000 nes peeleer nw ~ efveJesefMele jeefMe ____ nw~ 
 (a) `4,436  (b) `4,500  
 (c) `4,600 (d) `4,536 
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PART-D 

 HINDI  
61.  efoS ieS JeekeäÙe keâe Jees Yeeie %eele keâjW efpemeceW keâesF& $egefš 

nw~ Ùeefo keâesF& $egefš veneR nw, lees ‘keâesF& $egefš veneR nw’ ÛegveW~ 
ceQves Deewj Gmeves (1)/ Ietceves (2) / peevee nw (3)/ keâesF& $egefš 
veneR nw (4)   

 (a) 4 (b) 2  (c) 1 (d) 3 
62.  efoS ieS JeekeäÙe kesâ efkeâme Yeeie ceW $egefš nw? 
  nefj§ebo kesâ meÂMÙe keâesF& melÙeJeeoer veneR ngDee ~   
 (a) nefj§ebõ kesâ (b) veneR ngDee~  
 (c) melÙeJeeoer (d) meÂMÙe keâesF& 
63.  efoS ieS Meyo kesâ efJeueesce keâe ÛeÙeve keâjW~ 
  Úueer    
 (a) ÛebÛeue (b) efveMÚue  
 (c) efve<Heâue (d) DeÛeue 
64.  efoS ieS JeekeäÙe ceW jsKeebefkeâle Keb[ keâes ØeeflemLeeefhele keâjves 

kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW ~ 
Ùeefo Fmes ØeeflemLeeefhele keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee veneR nw, lees 
efJekeâuhe ‘efkeâmeer yeoueeJe keâer DeeJeMÙekeâlee veneR nw’ keâe 
ÛeÙeve keâjW ~ 

  mJeleb$elee meb«eece ceW npeejeW osMeJeeefmeÙeeW ves Dehevee ØeeCe 
lÙeeie keâj efoÙee ~    

 (a) Deheves ØeeCe vÙeesÚeJej keâj efoS ~  
 (b) Deheves ØeeCe lÙeeie efoÙee ~  
 (c) efkeâmeer yeoueeJe keâer DeeJeMÙekeâlee veneR nw~ 
 (d) Dehevee ØeeCe lÙeeie efoÙee~ 
65.  ‘efpemes peevevee DeeJeMÙekeâ nes’ JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ 

Meyo nesiee-    
 (a) De%esÙe (b) DeiesÙe  (c) iesÙe (d) %esÙe 
66.  efoS ieÙes JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo oerefpeÙes - 
  pees Deheveer nlÙee keâj ueslee nw~    
 (a) nlÙeeje (b) DeelceIeeleer  
 (c) ogye&ue (d) ØeefleIeeleer 
67.  efvecveefueefKele ceW mes Megæ Jele&veer Meyo keâewve mee nw?   
 (a) efveo&Ùeea (b) efveo&Ùe  (c) veero&Ùe (d) efvejoÙe 
68.  efvecveefueefKele ØeMve ceW, efoS ieS Ûeej efJekeâuheeW ceW mes Gme 

efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees cegneJejs kesâ DeLe& keâes oMee&lee 
nw~ 

  Gušs heebJe ueewšvee    
 (a) DemebYeJe keâeÙe& keâjvee (b) efvejeMe ueewšvee  
 (c) oes<eer "njvee (d) efJehejerle efoMee ceW ueewšvee 
69.  efoS ieS Meyo kesâ efJeueesce Meyo keâe ÛeÙeve keâjW- 
  mebÙeceer    
 (a) Yeü<šeÛeejer (b) efJeke=âle  
 (c) og§eefj$e (d) JÙeefYeÛeejer 
70.  efoS ieS JeekeäÙe keâe Jen Yeeie %eele keâjW efpemeceW keâesF& $egefš 

nw~ Ùeefo keâesF& $egefš veneR nw, lees ‘keâesF& $egefš veneR nw’ ÛegveW~ 
  Deieueer iees<"er (1) / cesjs efveJeeme-mLeeve ceW (2)/nesieer~ (3)/ 

keâesF& $egefš veneR nw (4)    
 (a) 2 (b) 3  
 (c) 4 (d) 1 

71.  ‘veekeâ keâšvee’ cegneJejs keâe mener DeLe& nw-    
 (a) Ûeesš ueievee  (b) nleeslmeeefnle nesvee  
 (c) yeoveeceer nesvee (d) hejsMeeve nesiee 
72.  efoS ieÙes JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo oerefpeÙes~ 
  efpemekeâer keâesF& Ghecee ve nes    
 (a) Deveghece (b) Devet"e  
 (c) keâuheveeleerle (d) DeefÉleerÙe 
73.  ‘iesn’ efkeâmekeâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw?    
 (a) heJe&le (b) yeeoue  
 (c) Iej (d) DeekeâeMe 
74.  efvecveefueefKele ceW mes Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo keâewve mee nw? 
 (a) De#eesnCeer (b) De#eesefnCeer  
 (c) De#eewefnCeer (d) De#eewnCeer 
75.  keâewve-mee Meyo ‘yeeoue’ keâe meceeveeLeea Meyo nw?   
 (a) Debyeg (b) Debyego  
 (c) DebyegefveefOe (d) Debyegpe 
ie]ÅeebMe 
  efoS ieS ieÅeebMe ceW mes kegâÚ Meyo nše efoS ieS nQ ~ efoS 

ieS efJekeâuheeW keâer meneÙelee mes efjkeäle mLeeve YejW ~ ØelÙeskeâ 
mebKÙee kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 
keâjW~ 

  efMeMeg keâes Ùeefo nce je<š^ keâer DecetuÙe (1) ____ kesâ ™he 
ceW osKevee Ûeenles nQ, lees Gmes Skeâ Ssmee (2) _____ 
JeeleeJejCe Øeoeve keâjvee heÌ[siee, efpemeceW efveyee&Oe ieefle mes 
Gmekeâe (3) _____ efJekeâeme nes mekesâ ~ mJeÛÚ, Meeble, 
YeÙecegkeäle Deewj (4) ____ JeeleeJejCe ceW ner efMeMeg keâer 
keâesceue (5) _____ megjef#ele jn mekeâleer nQ ~ efMeMeg keâer 
ieÅeebMe kesâ DeeOeej hej Gòej oerefpeS - 

76.  ieÅeebMe kesâ efjkeäle mLeeve (1) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle 
Meyo nesiee - 

 (a) efveefOe (b) JÙeefkeäle   
 (c) Jemleg (d) Oejesnj 
77.  ieÅeebMe kesâ efjkeäle mLeeve (2) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle 

Meyo nesiee -    
 (a) efveke=â<š (b) heeflele  
 (c) megboj (d) DeeoMe& 
78.  ieÅeebMe kesâ efjkeäle mLeeve (3) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle 

Meyo nesiee -    
 (a) ÛengBcegKeer (b) GÛÛe  
 (c) efJeMes<e (d) ÛengBDeesj 
79.  ieÅeebMe kesâ efjkeäle mLeeve (4) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle 

Meyo nesiee -    
 (a) DemJeemLÙeØeo (b) Demegjef#ele  
 (c) oceIeeWšt (d) mJeemLÙeØeo 
80.  ieÅeebMe kesâ efjkeäle mLeeve (5) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle 

Meyo nesiee -    
 (a) YeeJeveeSB (b) meheves  
 (c) efJeÛeej (d) JÙeefkeälelJe 
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PART-D 
ENGLISH 

61.  Select the most appropriate synonym of the 
given word. 

  Rapid 
 (a) Straight (b) Successive  
 (c) Lumbering (d) Quick 
62.  Select the most appropriate ANTONYM of the 

given word. 
  Contextual 
 (a) Unrelated (b) Circumstantial  
 (c) Provisional (d) Dependent 
63.  Select the most appropriate option to fill in the 

blank. 
  Customs and traditions play a ______ role in 

all the societies. 
 (a) sufficient (b) significant  
 (c) inspiring (d) refreshing 
64.  Select the option that can be used as a one-

word substitute for the given group of words. 
  Land beside a sea 
 (a) Peninsula (b) Coast  
 (c) Island (d) Archipelago 
65.  Select the most appropriate meaning of the 

given idiom. 
  To lag behind. 
 (a) To imitate someone closely 
 (b) To follow someone as a spy  
 (c) To fail to maintain the pace or progress 
 (d) To chase someone for long 
66.  Select the most appropriate meaning of the 

given idiom. 
  Lap up 
 (a) Accept eagerly (b) Move up very fast  
 (c) Eat something slowly (d) Go around a circle 
67.  The following sentence has been split into four 

segments. Identify the segment that contains a 
grammatical error. 

  Jack asked his/friends to send the parcel/on his 
/ new address. 

 (a) Jack asked his 
 (b) friends to send the parcel  
 (c) on his 
 (d) new address 
68.  Select the option that can be used as a one-

word substitute for the given group of words. 
  Well-known for bad qualities or deeds 
 (a) Notorious (b) Burglar  
 (c) Thief (d) Idiot 
69.  Select the most appropriate option that can 

substitute the underlined segment in the given 
sentence. If there is no need to substitute it, 
select ‘No substitution required’. 

  We will be in touch with them when the time is  
arrived. 

 (a) was arrived (b) Arrives  
 (c) Arrived (d) No substitution required 
70.  Select the most appropriate option to fill in the 

blank. 
  The paintings on the church altar seem to be in 

need of ______. 
 (a) redecoration (b) renovation  
 (c) reconstruction (d) restoration 

71.  Select the most appropriate synonym of the 
given word. 

  Fare 
 (a) Bright (b) Beautiful  
 (c) Progress (d) Fresh 
72.  Select the option that can be used as a one-

word substitute for the given group of words. 
  Things which are of the same kind and of the 

same dimensions 
 (a) Pleasant  (b) Balanced  
 (c) Homogeneous (d) Harmonious 
73.  Select the option that will improve the 

underlined part of the sentence. In case no 
improvement is needed, select 'No 
improvement required'. 

  You may either wait at the reception or come 
back later. 

 (a) even wait  
 (b) neither wait  
 (c) either waiting 
 (d) No improvement required 
74.  Select the most appropriate option to fill in the 

blank. 
  My brother wants to ______ a career in 

medicine. 
 (a) chase (b) aim  (c) aspire (d) pursue 
75.  Select the most appropriate ANTONYM of the 

given word. 
  Rash 
 (a) Careful (b) Unruly  
 (c) Wayward (d) Defiant 
Comprehension: 
  In the following passage, some words have been 

deleted. Read the passage carefully and select 
the most appropriate option to fill in each 
blank.  

  There was a time when storybooks were the 
only (1) ______ of entertainment for children. 
A decade or two ago, kids (2) ______ their time 
reading stories and role playing (3) ______ 
favourite characters from the stories. (4) 
______, times have changed now – in the age of 
the internet, kids spend (5) ______ of their time 
playing games on smartphones or watching 
cartoons or videos on YouTube. 

76.  Select the most appropriate option to fill in 
blank number 1. 

 (a) means (b) mean  
 (c) meant (d) meaning 
77.  Select the most appropriate option to fill in 

blank number 2. 
 (a) spend (b) spent  
 (c) have spent (d) are spending 
78.  Select the most appropriate option to fill in 

blank number 3. 
 (a) his (b) its  (c) her (d) their 
79.  Select the most appropriate option to fill in 

blank number 4. 
 (a) Though (b) In spite  
 (c) However (d) While 
80.  Select the most appropriate option to fill in 

blank number 5. 
 (a) many (b) maximum  
 (c) most (d) masses 
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SOLUTION : PRACTICE SET-01  
ANSWER KEY 

PART-A 

GENERAL INTELLIGENCE AND REASONING 

1. (a)  

2. (c)   

3. (c)  

4. (b)  

5. (a)  

6. (b)  

7. (b)  

8. (c)  

9. (c)  

10. (d)  

11. (b)  

12. (d)  

13. (b)   
14. (c)  

15. (a)  

16. (d)  

17. (a)  

18. (c)  

19. (c)  

20. (b)  

 

PART-B 

GENERAL KNOWLEDGE AND GENERAL AWARENESS 

21. (c)  

22. (d)  

23.(c)  

24. (a)  

25. (a)  

26. (b)  

27. (c)  

28. (b)  

29. (c)  

30. (b)  

31. (d)  

32. (d)  

33. (d)  

34. (d)  

35. (c)  

36. (b)  

37. (d)  

38. (c)  

39. (a)  

40. (a)  

 

PART-C 

ELEMENTARY MATHEMATICS 

41. (a)  

42. (c)  

43. (b)  

44. (d)  

45. (b)  

46. (a)  

47. (d)  

48. (a)  

49. (b)  

50. (d)  

51.(a)   

52. (c)   

53. (a)  

54. (a)  

55. (c)  

56. (d)   

57. (d)  

58. (a)  

59. (d)  

60. (d)  

 

PART-D 

 HINDI 

61. (c)  

62. (d)  

63. (b)   

64. (a)  

65. (d)   

66. (b)   

67. (b)  

68. (b)  

69. (d)   

70. (a)  

71. (c)  

72. (a)  

73. (c)  

74. (c)  

75. (b)  

76. (a)  

77. (d)  

78. (a)  

79. (d)  

80. (a)  

 

PART -D 

ENGLISH 

61. (d)  

62. (a)  

63. (b)  

64. (b)  

65. (c)  

66. (a)  

67. (c)  

68. (a)  

69. (b)  

70. (d)  

71. (c)  

72. (c)  

73. (d)  

74. (d)  

75. (a)  

76. (a)  

77. (b)  

78. (d)  

79.(c) 

80.(c)  
 

SOLUTION 

PART-A 

GENERAL INTELLIGENCE AND REASONING 

1. (a)  

meYeer JÙeefòeâÙeeW kesâ yew"ves keâe ›eâce efvecveJeled nw– 

  
DeleŠ mhe° nw efkeâ veeiesMe kesâ oeÙes otmejs mLeeve hej Dekeâjce yew"e nw~  
2. (c)   

efpeme Øekeâej,  leLee 
S H E E R

21 10 2 2 20

↓ ↓ ↓ ↓ ↓         
N I G H T

16 3 9 10 22

↓ ↓ ↓ ↓ ↓  

GheÙeg&òeâ keâes[ mes keâesef[le keâjves hej, 
R I G H T

20 3 9 10 22

↓ ↓ ↓ ↓ ↓  

3. (c)  

 cegÌ[s ngS keâeiepe kesâ šgkeâÌ[s keâes keâešves kesâ yeeo Keesueves hej Deeke=âefle 
efJekeâuhe Deeke=âefle (c) kesâ meceeve efoKeeF& osieer~ 

   
4. (b)  

 efpeme Øekeâej,  Gmeer Øekeâej, 

   

1

3

6

10

15

21

S T

W Z

E K

E O

T I

S N

+

+

+

+

+

+

→

→

→

→

→

→           

1

3

6

10

15

21

C D

H K

O U

I S

C R

E Z

+

+

+

+

+

+

→

→

→

→

→

→
 

5. (a)  

 ceevee A ves ceMeerve ` x ceW Kejeroe- 
ØeMveevegmeej, 

130 120
x 9360

100 100
× × =   
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›eâÙe cetuÙe (x) = ` 6000 

A keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 
130

6000
100

×  

              = ` 7800 
6. (b)  

  ØeMve Deeke=âefle  Gòej Deeke=âefle  

  
Dele: oer ieÙeer Deeke=âefle keâe ohe&Ce Øeefleefyecye efJekeâuhe (b) nesiee~ 
7. (b)  

 oer ieÙeer mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

  
Dele: ? = 159 
8. (c)  

 ßesCeer efvecveJeled nw– 

 

4 4 6 6

4 4 6 6

3 3 3 3

A E I O U

Z V R L F

K N Q T W

+ + + +

− − − −

+ + + +

→ → → →

→ → → →

→ → → →

 

DeleŠ ? = UFW   
9. (c)  

 efpeme Øekeâej, 

 

1 1

1 1

1 1

1 1

M N O

D E F

W X Y

S T U

− +

− +

− +

− +

← →

← →

← →

← →

 

Gmeer Øekeâej, 

 

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

B C D

K L M

N O P

B C D

J K L

− +

− +

− +

− +

− +

← →

← →

← →

← →

← →

 

Dele: CLOCK → BDKMNPBDJL  
10. (d)  

 efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej– 
(a)

 

(b)

  
(c)

 

(d)

 
Dele: mhe° nw BXEV Demebiele nw~ 
11. (b)  

 oer ieÙeer mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

  
Dele: ? = 493  

12. (d)  

 Q A P T M/ Q A P T M/ Q A P T M   
DeleŠ efjòeâ mLeeve ceW ATQPMP Yejves hej ëe=bKeuee hetCe& nesieer~ 
13. (b)  

 oes melen keâe@ceve efJeefOe mes– 
Deeke=âefle x Deewj x1 mes, 

  6 1→efJehejerle    
Deeke=âefle x1 Deewj x2 mes, 

   2 5→efJehejerle  
DeleŠ mebYeeefJele Deeke=âefle →  

  
14. (c)  

  
Dele: 'B' kesâ meeceves 'G' yew"e nw~  
15. (a)  

 efpeme Øekeâej ‘efmJešpejueQ[’, ‘Ùetjeshe’ ceneÉerhe ceW efmLele nw~ Gmeer Øekeâej 
‘peeheeve’, ‘SefMeÙee’ ceneÉerhe ceW efmLele nw~ 
16. (d)  

 Dele: efJekeâuhe Deeke=âefle (d) ceW oer ieF& Deeke=âefle meefVeefnle nw~ 

    
17. (a)  

 MeyoeW keâes Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ ›eâce ceW efueKeves hej– 
2. Router, 4. Routine, 1. Rubric, 5. Ruin, 3. Ruthless 

Dele: mener ›eâce · 2, 4, 1, 5 , 3 

18. (c)  

 ØeMveevegmeej Jesve DeejsKe yeveeves hej– 

 
DeleŠ mhe<š nw ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II DevegmejCe keâjlee nw~ 
19. (c)  

 ØeMveeJeeÛekeâ efÛevn kesâ mLeeve hej efJekeâuhe Deeke=âefle (c) DeeÙesieer~ 

 
20. (b)  

 efpeme Øekeâej, 

 
36 74 110

55
2 2

+
= =  

Gmeer Øekeâej efJekeâuhe (b) mes– 

 
40 52 92

46
2 2

+
= =   
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PART-B 

GENERAL KNOWLEDGE AND GENERAL 

AWARENESS 

21. (c)  

ØeOeeveceb$eer peve Oeve Ùeespevee keâer Iees<eCee 15 Deiemle, 2014 keâes keâer 
ieF& Leer~ Fmekeâer DeewheÛeeefjkeâ Meg™Deele 28 Deiemle 2014 keâes ngF&~ 
Fme Ùeespevee keâe cegKÙe GösMÙe efkeâHeâeÙeleer cetuÙe hej efJeòeerÙe GlheeoeW 
Deewj mesJeeDeeW keâer hengBÛe megefveefMÛele keâjles ngS efJeòeerÙe meceeJesMeve keâe 
efJemleej keâjvee nw~ Fme Ùeespevee kesâ lenle KeeleeOeejkeâ keâes ™hes [sefyeš 
keâe[& Øeoeve efkeâÙee peelee nw~ hee$e KeeleeOeejkeâeW kesâ efueS ` 10,000 

lekeâ keâer DeesJej[^eHeäš (OD) megefJeOee GheueyOe nw leLee pecee jeefMe hej 
yÙeepe Øeehle neslee nw~ 
22. (d)  

Dešueebefškeâ cenemeeiej efJeMJe keâe otmeje meyemes yeÌ[e cenemeeiej nw~ 
YetceOÙe jsKee Fmekeâes Gòejer Dešueebefškeâ cenemeeiej leLee oef#eCeer 
Dešueebefškeâ cenemeeiej ceW efJeYeeefpele keâjleer nw~ Ùen Gòej ceW Deeke&âefškeâ 
cenemeeiej, oef#eCe-heefMÛece ceW ØeMeevle cenemeeiej, oef#eCe-hetJe& ceW efnvo 
cenemeeiej Deewj oef#eCe ceW oef#eCeer cenemeeiej mes pegÌ[e ngDee nw~ 
uewyeÇes[esj meeiej leLee YetceOÙe meeiej Dešueebefškeâ cenemeeiej keâe efnmmee 
nQ~ uewyeÇes[esj meeiej keâvee[e kesâ Gòej-hetJe& ceW «eerveueQ[ Deewj keâvee[e kesâ 
ceOÙe efmLele nw~ YetceOÙe meeiej efpeyeÇeušj peue[ce™ceOÙe kesâ Éeje 
Dešueebefškeâ cenemeeiej mes pegÌ[e ngDee nw~   
23.(c)  

hÙetšex efjkeâes iele& efJeÕe keâe otmeje meyemes ienje cene-meeiejerÙe iele& nw pees 
efkeâ Dešueebefškeâ cenemeeiej ceW efmLele nw~ Fmekeâer DeefOekeâlece ienjeF& 
8,648 m nww~ meyemes ienje cenemeeiejerÙe iele& cesefjÙeevee iele& nw, pees 
ØeMeevle cenemeeiej ceW efmLele nw efpemekeâer DeefOekeâlece ienjeF& 11034 m 
nw~   
24. (a)  

Fefleceeo-Go-oewuee (efcepee& efieÙeeme yesie) keâe cekeâyeje Gvekeâer heg$eer 
vetjpeneB kesâ Éeje Deeieje ceW yeveJeeÙee ieÙee Lee~ leepecenue mes Fmekeâer 
meecÙelee kesâ keâejCe Fmekeâes ‘leepecenue keâer hetJe&Jeleea jÛevee’ Ùee ‘yesyeer 
leepe’ Yeer keâne peelee nw, keäÙeeWefkeâ Ùen leepecenue kesâ Skeâ Úesšs 
mebmkeâjCe keâer lejn efoKelee nw~   
25. (a)  

GheYeesòeâe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 2019 kesâ Devegmeej, GheYeesòeâe Jen nw 
pees Skeâ ØeefleHeâue kesâ SJepe ceW efkeâmeer Yeer ceeue Ùee mesJeeDeeW keâer Deehetefle& 
keâjlee nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ GheYeesòeâe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 2019 keâes 
GheYeesòeâe mebj#eCe DeefOeefveÙece 1986 kesâ mLeeve hej ueeÙee ieÙee nw~  
26. (b)  

Jele&ceeve ceW Jeesš ØeefleMele leLee mebmeo Deewj jepÙe efJeOeevemeYeeDeeW ceW 
ØeefleefveefOelJe kesâ ceeceues ceW osMe keâer meyemes yeÌ[er jepeveereflekeâ heešea 
YeejleerÙe pevelee heešea nw~ ØeeLeefcekeâ meomÙeeW keâer mebKÙee keâer Âef° mes 
Jele&ceeve ceW Ùen efJeMJe keâer meyemes yeÌ[er jepeveereflekeâ heešea nw~ YeejleerÙe 
pevelee heešea keâer mLeehevee 1980 ceW ngF& Leer~ 
27. (c)  

meefJeveÙe DeJe%ee Deevoesueve cenelcee ieeBOeer kesâ vesle=lJe ceW 78 DevegÙeeFÙeeW 
kesâ meeLe meeyejceleer mes oeC[er lekeâ 12 ceeÛe& mes 6 DeØewue 1930 lekeâ 
vecekeâ keâevetve keâes leesÌ[ves kesâ meeLe ØeejcYe ngDee~ Fme Deevoesueve cesW 

henueer yeej ceefnueeDeeW ves je°^erÙe Deevoesueve ceW yeÌ[s hewceeves hej 
Yeeieeroejer keâer~ Fmeer Deevoesueve kesâ meceÙe mejespeveer veeÙe[t ves yecyeF& kesâ 
efvekeâš Oejemevee veecekeâ mLeue hej Deeboesueve keâe vesle=lJe efkeâÙee~ meefJeveÙe 
DeJe%ee Deevoesueve kesâ oewjeve he$ekeâej Jesye efceuej (Decesefjkeâer) ves 
he$ekeâeefjlee kesâ ceeOÙece mes IešveeDeeW keâe Devleje&°^erÙekeâjCe keâj Yeejle kesâ 
he#e ceW menevegYetefle pegševes ceW ceoo keâer~   
28. (b)  

ceuesefjÙee ØeesšespeesDee Éeje Hewâueves Jeeuee jesie nw~ Ùen jesie hueespceesef[Ùece 
JeeFJewkeäme ØeesšespeesDee kesâ keâejCe neslee nw; Fmekeâe Jeenkeâ ceeoe 
SveeefHeâueerpe ceÛÚj nw~ hesefÛeMe, Deøeâerkeâve efveõe jesie, keâeuee Deepeej 
leLee heeÙeefjÙee hejpeerJeer Éeje nesves Jeeuee jesie nw, heesefueÙees jesie JeeFjme 
kesâ keâejCe peyeefkeâ Ùe#cee (lehesefokeâ) ceeF›eâesyewkeäšerefjÙece šŸetyejkegâueesefmeme) 
SJeb Deeb$e pJej (šeFHeâeF[-meuceesvesuee šeFHeâer) yewkeäšerefjÙee mes Hewâueves 
Jeeues jesie nQ~  
29. (c)  

efceóer keâer meyemes efveÛeueer hejle keâes leue Mewue DeLeJee DeeOeejefMeuee (R-
mebmlej) keâne peelee nw pees efkeâ keâ"esj ÛeóeveeW mes yevee neslee nw~ Thej 
mes veerÛes keâer Deesj efceóer keâes 6 mebmlejeW/leuees-O,A,E,B,C,R ceW 
efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee nw~ he=LJeer kesâ he=‰ hej (›eâmš) oevesoej keâCeeW kesâ 
DeeJejCe keâer heleueer hejle ce=oe keânueeleer nw~ ce=oe keâe efvecee&Ce ÛešdševeeW 
mes Øeehle KeefvepeeW Deewj pewJe heoeLe& leLee Yetefce hej heeS peeves Jeeues 
KeefvepeeW mes neslee nw~ efceóer kesâ jbie, ie"ve, jemeeÙeefvekeâ iegCeOece&, 
Keefvepe, cee$ee leLee heejiecÙelee keâe keâejkeâ pevekeâ Mewue (Parent 

Rock) nesleer nw~ 
30. (b)  

leefceuevee[g jepÙe kesâ lebpeeJegj ceW DeJeefmLele ßeer ye=noerÕej cebefoj keâes 
hes™JegowÙeej keâesFue kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~ Fme cebefoj keâe 
efvecee&Ce Ûeesue Meemekeâ jepejepe ØeLece Éeje 1003 F&. mes 1010 F&. kesâ 
ceOÙe keâjeÙee ieÙee Lee~ Ùen ceefvoj «esveeFš helLejeW mes efveefce&le nw leLee 
Fmekesâ efMeKej hej mJeCe& keâueMe efmLele nQ~ Ùen ceefvoj Ùetvesmkeâes kesâ efJeÕe 
Oejesnj mLeue ceW Meeefceue nw~  
31. (d)  

heeveerhele kesâ ØeLece Ùegæ ceW efJepeÙe kesâ heMÛeeled yeeyej ves cegieue JebMe keâer 
veeRJe jKeer~ 1526 ceW ueÌ[s ieÙes Fme Ùegæ ceW ueesoer mes keâce mesvee nesves 
kesâ yeeJepeto yeeyej Deheveer Ùegæ jCeveerefle kesâ keâejCe Gmekeâes hejeefpele 
keâjves ceW meHeâue jne~ Fmeer Ùegæ ceW Gmeves ‘leguegiecee’ SJeb ‘Dejyee’ 
veecekeâ Ùegæ jCeveerefle DeheveeF& Leer~ leguegiecee Ùegæ veerefle ceW hetjer mesvee 
keâes efJeefYeVe FkeâeFÙeeW ceW - yeeSB, oeefnves Deewj ceOÙe ceW efJeYeeefpele keâj 
efoÙee peelee Lee leeefkeâ ogMceve keâes nj lejHeâ mes Iesje pee mekesâ~  
32. (d)  

RBI (Reserve Bank of India) Yeejle mejkeâej keâe yeQkeâ nw~ Ùen 
osMe kesâ efJeosMeer cegõe YeC[ej keâe mebj#ekeâ nw efkeâvleg kesâvõ mejkeâej kesâ 
efueS Jeeef<e&keâ yepeš lewÙeej keâjves keâe keâeÙe& efJeòe ceb$eeueÙe kesâ DeeefLe&keâ 
keâeÙe& efJeYeeie keâe yepeš ØeYeeie keâjlee nw~  
33. (d)  

Yeejle ceW efmLele efkeâmeer meeJe&peefvekeâ GÅece/keâcheveer kesâ efueS veJejlve keâe 
opee& Øeehle nesvee cenejlve keâe opee& Øeehle keâjves kesâ efueS hetJe& DeeJeMÙekeâ 
Mele& nw~ Fmekesâ Deefleefjòeâ keâcheveer keâe Deewmele Jeeef<e&keâ JÙeJemeeÙe efJeiele 
leerve Je<eeX keâer DeJeefOe ceW 25,000 keâjesÌ[ ™heS mes DeefOekeâ nesvee 
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ÛeeefnS~ Jele&ceeve ceW kegâue 11 cenejlve keâcheefveÙeeB nQ~ heeJej HeâeFveWme 
keâe@heexjsMeve cenejlve keâcheefveÙeeW keâer ßesCeer ceW ØeJesMe keâjves Jeeueer osMe keâer 
11JeeR jepÙe mJeeefcelJe Jeeueer FkeâeF& nw~ 
34. (d)  

 Gòej-ØeosMe kesâ heerueerYeerle šeFiej efjpeJe& ves Ûeej Je<e& (2014-18) ceW 
yeeIeeW keâer mebKÙee keâes oesiegvee keâjves kesâ efueS T X 2 DeJee[& peerlee nw~ 
heerueerYeerle šeFiej efjpeJe& kesâ meeLe-meeLe Yeejle Deewj Yetševe keâer meercee hej 
efmLele š^ebme yeeGC[jer ceeveme mebj#eCe #es$e ves Yeer Fme efoMee ceW Deheves 
ØeÙeemeeW kesâ efueS mebj#eCe Glke=â°lee hegjmkeâej Øeehle efkeâÙee, efpemeves Je<e& 
2010 mes Deye lekeâ yeeIeeW keâer Deeyeeoer ceW GuuesKeveerÙe Je=efæ ope& keâer 
nw~ 29 pegueeF& keâes iueesyeue šeFiej [s ceveeÙee peelee nw~  
35. (c)  

 Heâejmeer FeflenemekeâejeW ves cegefmuece meguleeveeW keâe JeCe&ve F&Õej keâer ÚeÙee 
kesâ ™he ceW efkeâÙee nw~ Heâejmeer Feflenemekeâej cegefmuece meguleeveeW keâes F&Õej 
keâe Øeefleefyecye ceeveles Les leLee FvnW F&MJej Éeje Yespee ngDee osJeotle Yeer 
ceeveles Les~  
36. (b)  

 ‘ieerlee jnmÙe’ hegmlekeâ yeeue iebieeOej efleuekeâ Éeje ceje"er Yee<ee ceW 
1915 ceW yecee& kesâ ceeb[ues pesue ceW efueKeer ieÙeer Leer~ yeeue iebieeOej 
efleuekeâ ves Fme hegmlekeâ ceW ‘ßeerceodYeieJeod  ieerlee’ kesâ keâce&Ùeesie keâer Je=no 
JÙeeKÙee keâer nw~ Fme «ebLe ceW efleuekeâ ves ceveg<Ùe keâes Gmekesâ mebmeej ceW 
JeemleefJekeâ keâle&JÙeeW keâe yeesOe keâjeÙee nw~ cenelcee ieeBOeer ‘ieerleejnmÙe’ kesâ 
ØeMebmekeâ Les leLee Gmes Deheveer ‘ceelee’ keânles Les~ 
37. (d)  

 efkeâmeer õJe keâe Gmekesâ keäJeLeveebkeâ kesâ keâce efkeâmeer Yeer leeheceeve hej iewme 
ceW heefjJele&ve keâes Jee<heerkeâjCe kesâ veece mes peevee peelee nw~ ‘Jee<heerkeâjCe 
kesâ efueS õJe ceW Tpee& keâer DeeJeMÙekeâlee heÌ[leer nw~  
38. (c)  

 efnvot GòejeefOekeâej mebMeesOeve DeefOeefveÙece - 2005 kesâ Debleie&le yesšs, 
yesefšÙeeW Deewj Gvekeâer ceeleeDeeW keâes heeefjJeeefjkeâ mebheefòe ceW yejeyej efnmmee 
heeves keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee nw~ Fmekesâ lenle yesefšÙeeW keâes Ùen 
DeefOekeâej efoÙee ieÙee efkeâ Jen ke=âef<e Yetefce keâe yebšJeeje keâjJee mekeâleer nw~ 
meeLe ner leueekeâ keâer efmLeefle ceW Jen efhelee kesâ Iej peekeâj yesšs kesâ meceeve 
yejeyej keâe opee& heeles ngS jn mekeâleer nQ~  
39. (a)  

 ÛeeÙe yeeieeveeW kesâ efueS 35º C mes DeefOekeâ leeheceeve neefvekeâejkeâ nw~ 
ÛeeÙe kesâ efueS 24ºC - 30ºC leeheceeve Je 150mesceer. – 250 mesceer. 
Jeeef<e&keâ iece& Deewj Deeõ& peueJeeÙeg Je DeebefMekeâ ™he mes ÚeÙeeoej #es$e 
Je<ee& keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ ÛeeÙe Ûeerveer cetue keâe heewOee nw~ Yeejle 
ceW Fmekeâe jesheCe Deb«espeeW ves DeejbYe efkeâÙee~ ÛeeÙe keâe Glheeove G<Ce SJeb 
Ghees<Ce keâefšyebOeerÙe peueJeeÙeg, ¢etceme Ùegòeâ uewšsjeFš efceóer leLee heneÌ[er 
#es$eeW ceW efkeâÙee peelee nw~ ÛeeÙe kesâ cegKÙe Glheeokeâ #es$eeW ceW Demece, 
heef§ece yebieeue, leefceuevee[g keâer veerueefieefj heneÌ[er Je kesâjue ØecegKe nQ~ 
40. (a)  

 uewšsjeFš efcešdšer ceW efmeefuekeâe Dee@keämeeF[ keâer keâceer nesleer nw~ uewšsjeFš 
ce=oe keâe efJekeâeme GÛÛe leeheceeve SJeb DeefOekeâ Je<ee& Jeeues #es$eeW ceW neslee 
nw~ DeefOekeâ Je<ee& kesâ keâejCe peue kesâ meeLe Ûetvee Deewj efmeefuekeâe keâe 
efve#eeueve nes peelee nw leLee ueesns kesâ Dee@keämeeF[ Deewj SuÙegceerefveÙece kesâ 
Ùeewefiekeâ Mes<e yeÛes jnles nQ~ uewšsjeFš efcešdšer keâe ueeue jbie DeeÙejve 

Dee@keämeeF[ kesâ keâejCe neslee nw~ Ùen efceóer cegKÙe ™he mes heef§eceer Ieeš 
kesâ heJe&leeW kesâ efieefjheo #es$eeW, keâvee&škeâ, ceneje<š^, Deesef[Mee kesâ he"ejer 
#es$eeW leLee cesIeeueÙe kesâ he"ej ceW heeÙeer peeleer nw~ Fme efceóer ceW pewJe 
heoeLe&, veeFš^espeve, Heâe@mHesâš Deewj kewâefuMeÙece keâer keâceer nesleer nw~ Fme 
ce=oe keâes jyeÌ[ Deewj keâe@Heâer kesâ Glheeove kesâ efueS meyemes DeÛÚe ceevee 
peelee nw~  

PART-C 

ELEMENTARY MATHEMATICS 
41. (a)  

efoÙee nw : A keâer Ûeeue = 30 km/h 

meceÙe = 2 Iebšs 

∴ otjer = Ûeeue × meceÙe 
= 30×2 

= 60 km 

Deye, B keâer Ûeeue = 35 km/h  {∵ efoÙee nw } 

∴ =
otjer

meceÙe
Ûeeue

= 
60

35
 {∵ otjer meceeve nw } 

= 
12

7
Iebšs 

Dele: DeefYe<š Devegheele = A : B = 
12

2 :
7

 

A : B = 7 : 6   
42. (c)  

 ØeMveevegmeej, 
100 10 100 k

864 1200
100 100

− −   = × ×   
   

 

⇒ ( )100 k
864 12 90

100

−
= ×   

⇒ 8640 = 12 × 9 (100 – K) 

⇒ 80 = 100 – K 

∴  K = 20% 

Dele: K keâe ceeve 20% nw~ 
43. (b)  

 ceevee leermejer mebKÙee x nw~ 
ØeMveevegmeej, 

∴ henueer mebKÙee = 
x 20 6x

x
100 5

×
+ =  

Deewj otmejer mebKÙee = 
x 50 3x

x
100 2

×
+ =  

Dele: henueer oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele = 
6x 3x

:
5 2

 

= 12x : 15x 

= 4 : 5  
44. (d)  

 keâesnueer Éeje SÙej kebâef[Mevej hej kegâue }eiele cetuÙe  
= ` (10000 + 500 + 2000) 

= `12500 
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efJe›eâÙe cetuÙe = ` 15000 

∴ ueeYe% = 
15000 12500

100
12500

−
×  

2500

125
=  

= 20% 

Dele: 20% keâe ueeYe nesiee~  
45. (b)  

 Skeâ ueeršj = 1000 cm
3
 

πr
2
h =  efvekeâeues ieÙes lesue keâer cee$ee 

ØeMveevegmeej, 

222
r 10 154 1000

7
× × = ×  

r
2
 = 49 × 100 

r = 7 × 10 

r = 70 cm 

∴ 2r = JÙeeme = 2 × 70 

= 140 cm  
46. (a)  

 70, 75, 80 keâe LCM  = 

2 70 75 80

2 35 75 40

2 35 75 20

2 35 75 10

3 35 75 5

5 35 25 5

5 7 5 1

7 7 1 1

1 1 1

 

Dele: ØelÙeskeâ Éeje vÙetvelece otjer = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 5 × 5×7 

= 8400 cm  
47. (d)  

 mecetn ceW 20 Úe$eeW keâe Deewmele Yeej = 54 kg 

∴ kegâue Yeej = 54 × 20 = 1080 kg 

∵ 52 kg  Deewmele Yeej Jeeues 12 Úe$e mecetn ceW Meeefceue nesles nw~ 

∴12 Úe$eeW keâe kegâue Yeej = 52 × 12 = 624 kg 

hegve: 56 kg Deewmele Yeej Jeeues 7 Úe$e mecetn mes efvekeâue peeles nw~ 

∴ 7 Úe$eeW keâe kegâue Yeej = 56 × 7 = 392 kg 

Dele: mecetn ceW Mes<e Úe$eeW keâe Deewmele Yeej (kg ceW) 
1080 624 392 1312

52.48kg.
20 12 7 25

+ −
= = =

+ −
 

48. (a)  

 efoÙee nw:  
kegâue JeesšeW keâer mebKÙee = 560000 

∵ 20% Jeesš DeJewOe Ieesef<ele keâj efoÙee ieÙee 

∴ JewOe Jeesš = 
80

560000
100

×  

= 448000 

∵ GcceeroJeej keâes kegâue JewOe JeesšeW kesâ 75% Jeesš efceuee  

∴ GcceeroJeej kesâ he#e ceW heÌ[s JewOe JeesšeW keâer kegâue mebKÙee = 

75
448000

100
×  

= 336000  
49. (b)  

 ceevee IeÌ[er keâe CP = `x  
∴ hebKes keâe CP = ` (1170 – x) 

ØeMveevegmeej, 

 
20 25

x (1170 x) 265
100 100

× + − =  

 4x + (1170 –x)5 = 5300 

 4x +5850 – 5x = 5300 

 x = 5850 – 5300 

 x = `550  

Dele: IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe `550 nw~ 
50. (d)  

 ceevee veeJe keâer Ûeeue = x efkeâceer/Iebše 
Oeeje keâer Ûeeue = 4 efkeâceer/Iebše 
ØeMveevegmeej, 

34 40 125

x 4 x 4 100
= ×

− +
 

34 50

x 4 x 4
=

− +
 

34 ( x + 4) = 50 ( x – 4) 

34x + 136 = 50x –200 

336 = 16x 

x = 21  

51.(a)   

 
 

 

DeYeer<š Devegheele = 

7 11
4 5

12 24
5 13

4 5
12 24

× + ×
=

× + ×
 

56 55 111

40 65 105

+
= =

+
 

= 37 : 35   
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52. (c)   

1 1 1 3 1
2

2 4 6 4 2

  − + + ÷ −  
  

 

1 1 1 3 2
2

2 4 6 4

 −  = − + + ÷  
  

 

1 1 1 1
2

2 4 6 4

 = − + + ÷  
 

1 1 1 4
2

2 4 6 1

 = − + + ×  
 

1 1 2
2

2 4 3

 = − + +  
 

6 3 8
2

12

+ + = −   
 

17
2

12

 = −   
 

24 17

12

−
=  

7

12
=  

53. (a)  

 efoÙee nw: 
yesueve keâe DeeÙeleve = 672 cm

3 
πr

2
h = 672  

r
.2 rh 672

2
π =   { ∵ L.H.S. ceW 2 mes iegCee Je Yeeie keâjves hej} 

r
96 672

2
× =  

{ ∵ yesueve keâe Je›eâ he=<"erÙe #es. = 2πrh} 

r × 48 = 672 

r = 14 

Dele: yesueve keâe JÙeeme  = 2r = 2×14  

= 28 cm 

54. (a)  

 ceevee JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = m 

meceÙe = t 

ØeMveevegmeej,  
m × t = (m + 4) (t –2) ______(1) 

m × t = ( m – 6) (t + 4) _____(2) 

meceer. (1) Je (2) mes, 
(m + 4) (t – 2) = (m – 6) (t + 4) 

mt – 2m + 4t – 8 = mt + 4m – 6t – 24 

10t = 6m – 16 

5t = 3m – 8 ______(3) 

meceer. (1) mes, 
mt = mt – 2m + 4t – 8 

2m = 4t – 8 

m = 2t – 4 ______(4) 

meceer. (3) Je (4) mes,  
m 4

5 3m 8
2

+  = − 
 

 

5m +20 = 6m – 16 

m = 36   

55. (c)  

 ceevee Skeâ hesve Je 1 heWefmeue keâe cetuÙe ›eâceMe: `x Deewj `y nQ~  
ØeMveevegmeej, 
8x + 14 y = 12x + 5y 

4x = 9y 

x : y = 9 : 4 

56. (d)   

3 of 
3x 1

5 ÷ 2 + = 12
12 2

1+
2x

2 +
1- x

 

⇒ 
3x 25

15 2
12 2

1
2 2x 2x

1 x

÷ + =
+

− +
−

 

⇒
( )

3x 25
15 2

12 2
1 1 x

2

÷ + =
+ −

 

⇒ 
3x 25

15 2
1 6 6x 2

÷ + =
+ −

 

⇒ 
15 3x 25

2 7 6x 2
+ =

−
 

⇒ 
3x 25 15

7 6x 2 2
= −

−
 

⇒ 
3x 10

7 6x 2
=

−
 

⇒ 3x = 5 (7 – 6x) 

⇒ 3x = 35 – 30x 

⇒ 33x = 35 

∴  x = 
35

33
 

57. (d)  

 ceevee Y keâer DeeÙe = 100 a 

∴ X keâer DeeÙe = (100a – 20a) = 80a 

leye Z keâer DeeÙe X Deewj Y keâer mebÙegkeäle DeeÙe mes 35% keâce nw~ 

Z keâer DeeÙe = 
35

180a 180a
100

 − × 
 

 

= 180a – 63a 

= 117a 

ØeMveevegmeej, 

= 
117a 80a

100
80a

−
×  
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= 
37a

100
80a

×  

= 46.25  

Dele: Z keâer DeeÙe, X keâer DeeÙe mes 46.25% DeefOekeâ nw~   
58. (a)  

 efoÙee nw: 
P = `8000, R = 15%      

T = 2 Je<e& Deewj 4 ceen = 
1

2
3

 + 
 

Je<e& 

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe (CI) = ? 

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve (A) = 

T
R RT

P 1 1
100 100

   + +   
   

 

2
1

15
15 38000 1 1

100 100

 ×  = + +  
    

 

 

2
23 21

8000 .
20 20

   =    
   

 

23 23 21
8000

20 20 20

×
= × ×

×
 

= `11109 

∴ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = A – P 

= 11109 – 8000 

= `3109 

59. (d)  

 ceevee otmejer Útš x ØeefleMele nw~ 
ØeMveevegmeej, 

100 15 100 x
3213 4500

100 100

− −   = ×   
   

 

⇒
100 x

3213 45 85
100

− = × × 
 

  

( )321300 3825 100 x⇒ = × −  

( ) 321300
100 x

3825
⇒ − =  

⇒ 100– x = 84 

∴ x = 16% 

60. (d)  

 ØeMveevegmeej, 

 

6
r

12600 P 1 ..........(1)
100

 = + 
 

 

9
r

21000 P 1 ...........(2)
100

 = + 
 

 

meceer. (2) ceW meceer. (1) mes Yeeie keâjves hej, 
9 6

21000 r
1

12600 100

−
 = + 
 

 

3
210 r

1
126 100

 = + 
 

 

1

3r 210
1 .........(3)

100 126

   + =   
   

 

meceer. (3) mes 
r

1
100

 + 
 

 keâe ceeve meceer. (1) ceW jKeves hej,  

6
1

3210
12600 P

126

 
  =   
   

 

2
210

12600 P
126

 = × 
 

 

3 3
P 12600

5 5
= × ×  

P = `4536 

PART-D 

 HINDI  

61. (c)  

 efoS ieS JeekeäÙe ceW cewves Deewj Gmeves Yeeie ceW $egefš nQ~ Fmekesâ mLeeve hej 
cePes Deewj Gmes GheÙegkeäle nesiee~ 
Dele: Megæ JeekeäÙe nesiee - cegPes Deewj Gmes Ietceves peevee nw~ 
62. (d)  

 efoS ieS JeekeäÙe kesâ ‘meÂMÙe keâesF&’ Yeeie ceW $egefš nw~ Fmekesâ mLeeve hej 
pewmee Meyo GheÙegkeäle nesiee~ 
Dele:hetCe& JeekeäÙe nesiee - nefjMÛevõ kesâ pewmee melÙeJeeoer veneR ngDee~ 
63. (b)   

Meyo    efJeueesce 
Úueer  - efveMÚue 
ÛebÛeue  - efmLej 
efve<Heâue  - meHeâue 
DeÛeue  - Ûeue 
64. (a)  

 efoS ieS JeekeäÙe ceW jsKeebefkeâle KeC[ ‘Dehevee ØeeCe lÙeeie keâj efoÙee’ keâes 
ØeeflemLeeefhele keâjves kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle efJekeâuhe nesiee - Deheves 
ØeeCe vÙeesÚeJej keâj efoS~ 
Dele: hetCe& ØeeflemLeeefhele JeekeäÙe nesiee:- mJelev$elee meb«eece ceW npeejeW 
osMeJeeefmeÙeeW ves Deheves ØeeCe vÙeesÚeJej keâj efoS~ 
65. (d)   
JeekeäÙeebMe    Skeâ Meyo 
efpemes peevevee DeeJeMÙekeâ nes - %esÙe 
pees peevee ve pee mekesâ  - De%esÙe 
pees ieeves ÙeesiÙe nes  - iesÙe 
66. (b)   

JeekeäÙeebMe    Skeâ Meyo 
pees Deheveer nlÙee keâj ueslee nw - DeelceIeeleer 
nlÙee keâjves Jeeuee JÙeefkeäle - nlÙeeje 
efpemeceW yeue Ùee Meefòeâ ve nes - ogye&ue  
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67. (b)  

 efoS ieS efJekeâuhe ceW Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw - efveo&Ùe DevÙe 
efJekeâuhe DeMegæ nQ~ 
68. (b)  

 ‘Gušs heebJe ueewšvee’ cegneJeje keâe DeLe& nw - efvejeMe ueewšvee~  
JeekeäÙe ØeÙeesie - efjMles kesâ efueS DeeS ueÌ[keâer JeeueeW keâes ueÌ[kesâ JeeueeW 
keâer onspe keâer ceebie megvekeâj Gušs heebJe ueewšvee heÌ[e~  
69. (d)   
Meyo   efJeueesce 
mebÙeceer  - JÙeeefYeÛeejer 
Yeü<šeÛeej  - meoeÛeej 
efJeke=âle  - DeefJeke=âle 
ÂMÛeefj$e  - meÛÛeefj$e  
70. (a)  

 efoS ieS JeekeäÙe ceW ‘cesjs efveJeeme-mLeeve ceW’ Yeeie ceW $egefš nQ~  
Dele: Megæ JeekeäÙe nesiee - Deieueer iees<"er cesjs efveJeeme-mLeeve hej 
nesieer~ 
71. (c)  

 ‘veekeâ keâšvee’ cegneJeje keâe DeLe& nw - yeoveeceer nesvee~ 
JeekeäÙe ØeÙeesie - jcesMe keâer heesue Kegueles ner meyekesâ meeceves Gmekeâer veekeâ 
keâš ieÙeer ~ 
72. (a)  

 JeekeäÙeebMe  Skeâ Meyo 
efpemekeâer keâesF& Ghecee ve nes - Deveghece 
efpemekesâ meceeve otmeje vener nw  - DeefÉleerÙe 
pees keâuhevee mes hejs (Deleerle) nes - keâuheveeleerle 
pees efJeMes<e ue#eCe mes Ùegòeâ nes - Devet"e 
73. (c)  

 ‘iesn’ Iej keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw- efvekesâleve, 
YeJeve, DeeueÙe, efveJeeme, meove, Deeieej ~ 
 heJe&le - efMeKej, Deefõ, heneÌ[, DeÛeue, veie, YetOej Deeefo~ 
yeeoue - cesIe, peueOej, Jeeefjo, veerjo, JeeefjOej, Decyego Deeefo~ 
DeekeâeMe - Decyej, JÙeesce, ieieve, veYe, Devevle, MetvÙe, Debleefj#e~ 
74. (c)  

 efoS ieS efJekeâuhe ceW Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw - De#eewefnCeer~ DevÙe 
efJekeâuhe DeMegæ nQ~ 
75. (b)  

 yeeoue keâe meceeveeLeea Meyo - Decyego, cesIe, peueOej, Jeeefjo, veerjo, 
OejeOej Deeefo~ 
76. (a)  

 efoS ieS ieÅeebMe kesâ efjkeäle mLeeve (1) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 
Meyo efveefOe nesiee~  
Dele:hetCe& JeekeäÙe nesiee - efMeMeg keâes Ùeefo nce je<š^ keâer DecetuÙe efveefOe 
kesâ ™he ceW osKevee Ûeenles nQ~ 
77. (d)  

 efoS ieS ieÅeebMe kesâ efjòeâ mLeeve (2) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle 
Meyo nesiee - DeeoMe& 

Dele:hetCe& JeekeäÙe nesiee - Gmes Skeâ Ssmee DeeoMe& JeeleeJejCe Øeoeve 
keâjvee heÌ[siee~ 
78. (a)  

 efoS ieS ieÅeebMe kesâ efjkeäle mLeeve (3) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle 
Meyo nesiee  ÛengBcegKeer 
Dele:hetCe& JeekeäÙe nesiee - Gmekeâe ÛengBcegKeer efJekeâeme nes mekesâ~ 
79. (d)  

efoS ieS ieÅeebMe kesâ efjkeäle mLeeve (4) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle 
Meyo nesiee - mJeemLÙeØeo 
Dele:hetCe& JeekeäÙe nesiee - mJeÛÚ, Meeble, YeÙecegkeäle Deewj mJeemLeØeo 
JeeleeJejCe ceW ~ 
80. (a)  

 efoS ieS ieÅeebMe kesâ efjkeäle mLeeve (5) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegkeäle 
Meyo nesiee- YeeJeveeSB  
Dele:hetCe& JeekeäÙe nesiee - mJeÛÚ, Meeble, YeÙecegòeâ Deewj mJeemLeØeo 
JeeleeJejCe ceW ner efMeMeg keâer keâesceue YeeJeveeSB megjef#ele jn mekeâleer nw~ 

PART -D 

ENGLISH 

61. (d)  

 Rapid - lespe 
Synonym - Quick (lJeefjle) 
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& - 
Straight - meerOes 
Successive - ›eâefcekeâ 
Lumbering - uekeâÌ[er keâešvee  
62. (a)  

 Contextual - Øeemebefiekeâ 
Antonym - Unrelated (DemebyebefOele) 
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& - 
Circumstantial - mebÙeesie JeMe 
Provisional - Devebeflece, DemLeeÙeer 
Dependent - Deeefßele  
63. (b)  

 Ghejeskeäle JeekeäÙe kesâ efjkeäle mLeeve ceW efJekeâuhe (b) significant 

(cenlJehetCe&) keâe ØeÙeesie nesiee keäÙeeWefkeâ Ùen JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej 
GheÙegkeäle DeLe& oslee nw~ 
Correct Sentence - 
Customs and traditions play a significant role in all the 

societies.  
64. (b)  

 Ghejeskeäle group of words 'Land beside a sea' kesâ efueS GefÛele 
one word efJekeâuhe (b) Coast (leš) nesiee~ 
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& - 
Peninsula - ØeeÙeÉerhe 
Island - Éerhe 
Archipelago - Éerhe mecetn  
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65. (c)  

Ghejeskeäle idiom 'To lag behind' (efheÚÌ[ peevee) keâer GefÛele JÙeeKÙee 
efJekeâuhe (c) To fail to maintain the pace or progress' keâjlee 
nw~ DevÙe efJekeâuhe GheÙegkeäle veneR nw~  
66. (a)  

Ghejesòeâ Idiom 'Lap up' (GlmegkeâleehetJe&keâ «enCe keâjvee) keâer GefÛele 
JÙeeKÙee efJekeâuhe (a) Accept eagerly keâjlee nw~ DevÙe efJekeâuhe 
GheÙegkeäle veneR nw~  
67. (c)  

Ghejeskeäle JeekeäÙe ceW 'on' kesâ mLeeve hej 'to' Preposition keâe ØeÙeesie 
nesiee keäÙeeWefkeâ 'send' kesâ meeLe 'to' Preposition keâe ØeÙeesie neslee nw~ 
Correct Sentence - 

Jack asked his friends to send the parcel to his new 

address. 

68. (a)  

Ghejesòeâ group of words ' Well-known for bad qualities or 

deeds' kesâ efueS GefÛele one word efJekeâuhe (a) Notorious 

(kegâKÙeele) nesiee~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& - 
Burglar - meWOeceej 
Thief - Ûeesj 
Idiot - yesJeketâHeâ   
69. (b)  

Ghejeskeäle JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Yeeie ceW 'is arrived' kesâ mLeeve hej 
'arrives' keâe ØeÙeesie nesiee keäÙeeWefkeâ Fme Øekeâej kesâ conditional 

sentences ceW Ùeefo henueer clause future ceW nes lees otmejer clause 

present indefinite ceW ØeÙegkeäle nesleer nw~ 
Correct Sentence - 

We will be in touch with them when the time arrives.  
70. (d)  

Ghejeskeäle JeekeäÙe kesâ efjkeäle mLeeve ceW efJekeâuhe (d) restoration 

(cejccele) keâe ØeÙeesie nesiee keäÙeeWefkeâ Ùen JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej 
GheÙegkeäle DeLe& oslee nw~ 
Correct Sentence - 
The paintings on the church altar seem to be in need of 

restoration.  
71. (c)  

 Fare - Deeies peevee/ Øeieefle keâjvee  
Synonym - Progress (GVeefle keâjvee) 
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& - 
Bright - GppeJeue 
Beautiful - megvoj 
Fresh - leepee  
72. (c)  

Ghejeskeäle group of words 'Things which are of the same 

kind and of the same dimension' kesâ efueS GefÛele one word 

efJekeâuhe (c) Homogeneous (mepeeleerÙe) nesiee~  
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& - 
Pleasant - megneveer 
Balanced - meblegefuele 
Harmonious - meecebpemÙehetCe&  

73. (d)  

No improvement required.  
74. (d)  

Ghejeskeäle JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (d) Pursue (DevegmejCe 
keâjvee) keâe ØeÙeesie nesiee~ keäÙeeWefkeâ Ùen JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej 
GheÙegkeäle DeLe& oslee nw~ 
Correct Sentence - 
My brother wants to pursue a career in medicine.  
75. (a)  

 Rash - peuoyeepe 
Antonym - Careful - meeJeOeeve 

DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& - 
Unruly - DeefveÙebef$ele 

Wayward - mJeÛÚbo 

Defiant - efve[j   

76. (a)  

Ghejeskeäle Passage kesâ efjkeäle mLeeve (1) ceW efJekeâuhe (a) means 

(ceeOÙece) keâe ØeÙeesie nesiee keäÙeeWefkeâ Ùen YeeJe kesâ Devegmeej GheÙegkeäle DeLe& 
oslee nw~ 
Correct Sentence - 

Storybooks were the only means of entertainment for 

…..  
77. (b)  

Ghejeskeäle Passage kesâ efjkeäle mLeeve (2) ceW efJekeâuhe (b) Spent  

(KeÛe& keâjvee/efyeleevee) keâe ØeÙeesie GheÙegkeäle nesiee keäÙeeWefkeâ Ùen YeeJe kesâ 
Devegmeej GheÙegkeäle DeLe& oslee nw~ 
Correct Sentence - 

A decade or two ago, kids spent their time reading …… 

78. (d)  

Ghejeskeäle Passage kesâ efjkeäle mLeeve (3) ceW efJekeâuhe (d) Plural 

Possessive adjective 'their'  keâe ØeÙeesie nesiee ~  
DevÙe efJekeâuhe GheÙegkeäle veneR nQ~ 
Correct Sentence - 

Role playing their favourite characters from the stories.   
79. (c)  

Ghejeskeäle Passage kesâ efjkeäle mLeeve (4) ceW efJekeâuhe (c) However- 

(peyeefkeâ, uesefkeâve, leLeeefhe) keâe ØeÙeesie GheÙegkeäle nesiee DevÙe efJekeâuhe 
GheÙegkeäle veneR nw~ 
Correct sentence - 
However, times have changed …………..  
80. (c)  

Ghejeskeäle passage kesâ efjkeäle mLeeve (5) ceW efJekeâuhe (c) most 

(DeefOekeâlej) keâe ØeÙeesie, GheÙegòeâ nesiee~  

DevÙe efJekeâuhe GheÙegkeäle veneR nw~ 
Correct Sentence - 

Kids spend most of their time playing ……………  
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PRACTICE SET-02 
PART -A 

GENERAL INTELLIGENCE AND 

REASONING 

1.  Skeâ keâ#ee ceW kegâue 60 Úe$e nw~ Úe$e 'B' keâe jQkeâ, 
ÙeesiÙelee ›eâce ceW veerÛes keâer Deesj mes 41 Jeeb nw~ Thej keâer 
Deesj mes Úe$e 'B' keâe jQkeâ keäÙee nw? 

 (a) 20Jeeb  (b) 21Jeeb  
 (c) 22Jeeb (d) 23Jeeb 
2.  efoS ieS mebÙeespeve kesâ mener ohe&Ce Øeefleefyebye keâe ÛeÙeve 

keâjW, peye ohe&Ce keâes efoKeeS ieS Devegmeej PQ hej jKee 
ieÙee nw~ 

   

 (a)  (b)  
 (c)  (d)  
3.  De#ejeW kesâ Gme mebÙeespeve keâe ÛeÙeve keâjW efpemes oer ieF& 

ßesCeer ceW efjkeäle mLeeveeW hej ›eâefcekeâ ™he mes jKeves hej ßesCeer 
hetCe& nes peeSieer ~ 

  K_T_STKM_RST_MTRS_KM_RST 

 (a) K, T, R, M, T, R (b) M, R, T, K, T, T  
 (c) M, T, R, K, T, R (d) K, M, R, T, T, T 
4.  Gme ye@keämes keâe ÛeÙeve keâjW efpemes efoS ieS he$ekeâ (sheet) 

keâes Gmekeâer jsKeeDeeW hej ceesÌ[keâj yeveeÙee pee mekeâlee nw~ 

   

 
(a)

  
(b)

  

 
(c)

  
(d)

  
5.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, 'FAMILY' keâes 

'QXBJSD' kesâ ™he ceW efueKee peelee nw ~ Gmeer Yee<ee ceW 
'FILMY' keâes efkeâme ™he ceW efueKee peeSiee ? 

 (a) QBJSD  (b) QXBSD  
 (c) QDSBX (d) QJSBD 
6.  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme De#ej-mecetn keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS pees oer ieF& ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve 
hej ØeeflemLeeefhele nes mekeâlee nw~ 

  AU, BO, CI, DE, ? 

 (a) GE  (b) EA  
 (c) FI (d) HU 

7.  Skeâ hebefkeäle ceW, ceevemeer yeeFË Deesj mes 29JeW Deewj oeFË Deesj 
mes 33JeW mLeeve hej nw ~ hebefkeäle ceW efkeâleves efJeÅeeLeea nQ ? 

 (a) 61  (b) 55  
 (c) 60 (d) 65 
8.  efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW, ROM keâes α×@ Deewj HEIGHT 

keâes €÷β©∞* kesâ ™he ceW efueKee peelee nw~ Gmeer Yee<ee ceW 
TIGER keâes efkeâme Øekeâej mes efueKee peeSiee ? 

 (a) *β©÷@  (b) ×÷β©* 
 (c) *β©÷α (d) ©÷@*β 
9.  Gme Jesve DeejsKe keâe ÛeÙeve keâjW, pees efvecveefueefKele JeieeX 

kesâ yeerÛe keâes meyemes DeÛÚs lejerkesâ mes oMee&lee nw ~ 
  efJeodÙeeLeea, efKeueeÌ[er, ef›eâkesâš efKeueeÌ[er  

 
(a)

   
(b)

  

 
(c)

  
(d)

  
10.  veerÛes oer ieF& Deeke=âefleÙeeW ceW keâeiepe kesâ Skeâ šgkeâÌ[s keâes 

ceesÌ[ves Deewj ceesÌ[s ieS keâeiepe keâes keâešves kesâ lejerkesâ keâe 
›eâce oMee&Ùee ieÙee nw ~ keâeiepe keâes Keesues peeves hej Jen 
kewâmee efoKeeF& osiee ? 

   

 
(a)

   
(b)

   

 
(c)

  
(d) 

 
11.  efoS ieS keâLeveeW Deewj efve<keâ<eeX keâes OÙeeve mes heÌ{W ~ Ùen 

ceeveles ngS efkeâ keâLeveeW ceW oer ieF& ieF& peevekeâejer melÙe nw, 
Yeues ner Ùen meeceevÙe ™he mes %eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle 
nesleer nes, Deewj Ùen efveCe&Ùe ueW efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes 
keâewve-mee/mes efve<keâ<e& keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he mes 
DevegmejCe keâjlee nw/keâjles nQ ~ 

  keâLeve: 
  meYeer ueÌ[kesâ mveelekeâ nQ ~ 
  meYeer mveelekeâ efJeJeeefnle nQ ~ 
  efve<keâ<e&: 
  I. meYeer ueÌ[kesâ efJeJeeefnle nQ ~ 
  II. meYeer mveelekeâ efJeJeeefnle nQ ~  
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 (a) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ ~  
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~  
 (c) Ùee lees efve<keâ<e& I Ùee lees II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
12.  ieefCeleerÙe efÛeÖeW kesâ Gme mener mebÙeespeve keâe ÛeÙeve keâjW pees 

'@' mebkesâleeW kesâ mLeeve hej ›eâefcekeâ ™he mes Dee mekeâlee nw 
Deewj efoS ieS meceerkeâjCe keâes meblegefuele keâj mekeâlee nw~ 

  13 @ 4 @ 5 @ 57 

 (a) +, ×, =  (b) ÷, –, =  
 (c) ×, +, = (d) ×, –, = 
13.  72 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Skeâ keâ#ee ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee 

ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee keâer oesiegveer nw ~ ueÌ[keâeW keâer mebKÙee 
%eele keâjW ~ 

 (a) 24  (b) 48  
 (c) 36 (d) 18 
14.  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme Deeke=âefle keâe ÛeÙeve keâerefpeS 

pees efvecveebefkeâle ßesCeer ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) kesâ mLeeve 
hej Dee mekeâleer nw ~ 

   

 
(a)

   
(b)

   

 
(c)

  
(d)

  
15.  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâerefpeS 

pees efvecve ßesCeer ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej 
DeeSieer ~ 

  21, 22, 18, 27, 11, 36, ? 

 (a) 72  (b) 0  
 (c) 27 (d) 2 
16.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees leermejer mebKÙee mes Gmeer 

Øekeâej mebyebefOele nw efpeme Øekeâej otmejer mebKÙee henueer 
mebKÙee mes mebyebefOele nw ~ 

  234 : 171 :: 2535 : ? 

 (a) 6414  (b) 4838  
 (c) 2393 (d) 3787 
17.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW efpemeceW oer ieF& Deeke=âefle 

Debleefve&efnle nw ~ 

   

 

(a)

  

(b)

   

 

(c)

  

(d)

  

18.  Skeâ Keeme ketâš Yee<ee ceW, 'KNOW' keâes '1614154' kesâ 
™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw ~ Fme Yee<ee ceW 'HIRE' 

kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee ? 
 (a) 18191822  (b) 199922  
 (c) 1991822 (d) 89185 
19.  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâjW, pees 

efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) kesâ mLeeve 
hej Dee mekeâleer nw ~ 

  9, 28, 65, 126, ?, 344 

 (a) 225  (b) 218  
 (c) 191 (d) 217 
20.  Oeerjpe ves meboerhe mes keâne, ‘‘cesjer ceeB legcnejer ceeB keâer 

Fkeâueewleer heg$eer nw ~’’ Oeerjpe keâer ceeB meboerhe mes kewâmes 
mebyebefOele nw ?  

 (a) ceeB  (b) ÛeeÛeer  
 (c) yenve (d) oeoer 

PART-B 

GENERAL KNOWLEDGE AND 

GENERAL AWARENESS 
21.  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efvecveefueefKele ceW mes efkeâme DevegÛÚso 

ceW 6 Je<e& mes keâce DeeÙeg kesâ yeÛÛeeW kesâ efueS ØeejbefYekeâ 
yeeuÙeeJemLee osKe-jsKe Deewj efMe#ee keâe GheyebOe nw? 

 (a) DevegÛÚso 35 (b) DevegÛÚso 44  
 (c) DevegÛÚso 45 (d) DevegÛÚso 53 
22.  ‘DeesefueJej šdefJemš (Oliver Twist)' GhevÙeeme kesâ uesKekeâ 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve nQ ? 
 (a) Ûeeume& ef[kesâvme (Charles Dickens)  
 (b) Lee@ceme ne[ea (Thomas Hardy)  
 (c) F&.Sce. Heâesjmšj (EM Forster) 

 (d) Ûeeueexšs yeÇe@vše (Charlotte Bronte) 

23.  heesšwefMeÙece keâe jemeeÙeefvekeâ Øeleerkeâ _______ nw~ 
 (a) P (b) Ca  
 (c) K (d) Li 
24.  heeefkeâmleeve keâe keâewve-mee Menj neLe mes yegves ngS Hegâšyee@ue 

kesâ efvecee&Ce ceW efJeÕe ceW De«eCeer nw ? 
 (a) Fmueeceeyeeo (b) ceguleeve  
 (c) efmeÙeeuekeâesš (d) keâjeÛeer 
25.  Jewefokeâ keâeueerve ‘Ûelegjeßece’ JÙeJemLee kesâ Devegmeej, 

heeefjJeeefjkeâ DeJeefOe kesâ efueS efvecve ceW mes efkeâme heo keâe 
ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee nw?  

 (a) mebvÙeeme (b) yeÇÿeÛeÙe&  
 (c) JeeveØemLe (d) ie=nmLe 
26.  Deheves JeOe&ve-keâeue kesâ oewjeve cetbieHeâueer keâer Kesleer kesâ 

efueS efkeâleveer vÙetvelece Je<ee& DeeJeMÙekeâ nesleer nw? 
 (a) 50 - 125 cm (b) 20 - 40 cm  
 (c) 130 - 155 cm (d) 30 - 45 cm 
27.  efmeKe Oece& kesâ Ú"s ieg® efvecveefueefKele ceW mes keâewve ngS Les? 
 (a) ieg® Depeg&ve  (b) ieg® njieesefyebo  
 (c) ieg® jeceoeme (d) ieg® Debieo 
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28.  Deeefo kewâueeMe heJe&le _______ jepÙe ceW efmLele nw~ 
 (a) efnceeÛeue ØeosMe (b) De®CeeÛeue ØeosMe  
 (c) efmeefkeäkeâce (d) GòejeKeb[ 
29.  Glheeove ueeiele (factor cost) hej Yeejle keâer peer[erheer 

(GDP) keâer ieCevee keâjles meceÙe, keWâõerÙe meebefKÙekeâer 
keâeÙee&ueÙe efkeâleves efJeefYeVe GÅeesieeW kesâ ØeoMe&ve keâe 
Deekeâueve keâjlee nw? 

 (a) 4  (b) 6  
 (c) 8 (d) 10 
30.  ÛewlevÙe, efpevnW ßeer ieewjebie kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw, 

_____ kesâ Skeâ ueeskeâefØeÙe Jew<CeJe meble Deewj megOeejkeâ Les ~ 
 (a) ëe=biesjer  (b) heb{jhegj  
 (c) ceogjw (d) veeefoÙee 
31.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ hesMesJej yew[efcebšve efKeueeÌ[er 

veneR nw? 
 (a) meeFvee vesnJeeue (b) ßeerkeâeble efkeâoebyeer  
 (c) meeefveÙee efce]pee& (d) heer.Jeer.efmebOeg 
32.  efouueer, cegbyeF&, ÛesVeF& Deewj keâesuekeâelee kesâ Ûeej ØecegKe 

MenjeW keâes peesÌ[ves Jeeuee mJeefCe&ce ÛelegYeg&pe ______ 

heefjÙeespevee keâe efnmmee nw ~ 
 (a) MegYeceeuee (b) Yeejleceeuee  
 (c) meeiejceeuee (d) oerheceeuee 
33.  Deesuebefhekeâ KesueeW kesâ Øeleerkeâ ceW ÚuueeW kesâ HeeBÛe jbie ueeue, 

veeruee, nje, heeruee Deewj ______ nQ~ 
 (a) veejbieer (b) muesšer  
 (c) keâeuee (d) Yetje 
34.  he=LJeer efMeKej meccesueve 1992 kesâ SpeW[e 21 ceW, 21 keâe 

keäÙee DeLe& nw? 
 (a) 21 cenerves  (b) 21 DeeefOekeâeefjkeâ Jeelee&Sb  
 (c) 21 JeeR meoer (d) 21 je<š^ 
35.  Yeejle keâer mebefJeOeeve meYee Éeje je°^ieeve keâes 

efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Je<e& DeheveeÙee ieÙee ? 
 (a) 1949 (b) 1947  
 (c) 1950 (d) 1952 
36.  Oeewueeefieefj ______ ceW efmLele efnceeueÙe keâer Skeâ heJe&le 

Ûeesšer nw~ 
 (a) kegâceeTb (b) Yetševe  
 (c) ieÌ{Jeeue (d) vesheeue 
37.  _______ ceW mebheVe ngDee keâeb«esme keâe DeefOeJesMeve efkeâmeer 

efheÚÌ[s «eeceerCe #es$e ceW DeeÙeesefpele nesves Jeeuee henuee 
DeefOeJesMeve Lee ? 

 (a) jecehegj (b) hegVeeØee  
 (c) keâ®ceeefo (d) Hewâpehegj 
38.  Jeejueer efÛe$ekeâuee _______ kesâ Jeejueer pevepeeefle kesâ 

ueesieeW Éeje efveefce&le DeeefoJeemeer keâuee keâer Skeâ Mewueer nw~ 
 (a) efyenej (b) kesâjue  
 (c) ceneje<š^ (d) Demece 
39.  efvecveefueefKele ceW mes meyemes DeefOekeâ hejceeCeg õJÙeceeve 

Jeeuee lelJe keâewve-mee nw ? 
 (a) kewâefuMeÙece  (b) cewiveerefMeÙece  
 (c) keäueesjerve (d) meuHeâj  

40.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Menj UNESCO 

(Ùetvesmkeâes) keâer efJeÕe efJejemele metÛeer ceW meefcceefuele nw?  

 (a) Oece&Meeuee (b) keâškeâ  
 (c) peÙehegj (d) Yeesheeue 

PART-C 

ELEMENTARY MATHEMATICS 

41.  Skeâ Jemleg keâes `340 ceW yesÛeves hej, Skeâ JÙeeheejer keâes 
20³ keâer neefve nesleer nw~ 15³ ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS 
Gmes Fmekeâes efkeâleves ™heS ceW yesÛevee ÛeeefnS? 

 (a) `517.50 (b) `455.75 
 (c) `488.75 (d) `475.50 
42.  Skeâ efveefMÛele OevejeefMe hej Skeâ efveefMÛele Jeeef<e&keâ oj mes 

2 Je<e& ceW Øeehle Ûe›eâJe=efæ yÙeepe `1128.6 nQ; peyeefkeâ 
yÙeepe keâer ieCevee Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ DeeOeej hej keâer 
peeleer nw, Deewj meceeve jeefMe hej meceeve oj hej meceeve 
DeJeefOe ceW Øeehle meeOeejCe yÙeepe `1080 nw~ meceeve jeefMe 
hej meceeve oj hej 3 Je<e& ceW Øeehle Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Deewj 
meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej %eele keâerefpeS~ 

 (a) `170.174 (b) `150.174 
 (c) `165.174 (d) `160.174 
43.  Ùeefo 0.45 : x : : 3 : 8 nw, lees x  keâe ceeve FveceW mes 

efkeâmekesâ yejeyej nesiee? 
 (a) 1.4 (b) 2.2 
 (c) 1.2 (d) 1.3 
44.  Skeâ Ûeeuekeâ Skeâ keâej keâes 60 km/h  keâer Skeâmeceeve 

Ûeeue mes Ûeueelee nw Deewj 330 km keâer otjer hej efmLele 
iebleJÙe hej 30 efceveš keâer osjer mes hengBÛelee nw~ meceÙe hej 
hengBÛeves kesâ efueS, Ûeeue ceW efkeâleveer % Je=efæ nesveer 
ÛeeefnS? 

 (a) 12% (b) 15% 
 (c) 10% (d) 20% 
45.  Skeâ JÙeefòeâ ves Skeâ ceMeerve `50,000 ceW Kejeroer Deewj Gme 

hej ›eâÙe cetuÙe mes 20% DeefOekeâ cetuÙe Debefkeâle efkeâÙee Deewj 
Gmes 15% keâer Útš hej yesÛe oer~ ØeefleMele ueeYe Ùee neefve 
%eele keâjW~ 

 (a) 1³ neefve (b) 2.5³ ueeYe 
 (c) 4³ neefve (d) 2³ ueeYe 

46.  A Skeâ efveefMÛele keâeÙe& keâe 
3

8
 Yeeie 9 efove ceW hetje keâj 

mekeâlee nw Deewj B Gmeer keâeÙe& kesâ 80% Yeeie keâes 16 
efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw~ oesveeW ves efceuekeâj 5 efove 

keâeÙe& efkeâÙee~ Mes<e keâeÙe& keâes C Dekesâues 
1

6
2

efove ceW hetje 

efkeâÙee~ A Deewj C efceuekeâj Gmeer keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW 
hetje keâj ueWies? 

 (a) 6 efove (b) 9 efove 
 (c) 8 efove (d) 10 efove 
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47.  −
1 1 2 4

of of + 4 ÷ 7 + 3 of 7 ÷ 2
2 3 3 5

keâe ceeve efkeâlevee 

nesiee? 

 (a) 
1104

105
 (b) 

1024

105
  

 (c) 
1124

105
 (d) 

1224

105
 

48.  A keâer DeeÙe, B keâer DeeÙe mes 25% DeefOekeâ nw~ B keâer 
DeeÙe, A keâer DeeÙe mes efkeâleves ØeefleMele keâce nw? 

 (a) 15% (b) 11%  
 (c) 18% (d) 20% 
49.  120 m Deewj 180 m uebyeer oes jsueieeefÌ[ÙeeB, 34 km/h 

Deewj 32 km/h keâer Skeâ meceeve Ûeeue mes Skeâ otmejs keâer 
Deesj Dee jner nQ~ oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW Éeje Skeâ otmejs keâes 
heej keâjves ceW efueS ieS meceÙe keâer ieCevee keâerefpeS~  

 (a) 15.5 meskebâ[ (b) 17 meskebâ[  
 (c) 16 meskebâ[ (d) 180/11 meskebâ[ 
50.  Skeâ Jeie& keâe heefjceehe 64 cm nw~ Skeâ DeeÙele keâe 

#es$eHeâue, Gme Jeie& kesâ #es$eHeâue mes 16 cm
2
 keâce nw~ Ùeefo 

DeeÙele keâer uebyeeF& 20 cm nes, lees DeeÙele keâe heefjceehe 
efkeâlevee nesiee? 

 (a) 18 cm (b) 64 cm 
 (c) 12 cm (d) 15 cm 
51.  jesefnle Deewj ceveespe kesâ heeme kegâue `1,320 nQ~ Ùeefo jesefnle 

keâer OevejeefMe keâe 
10

21
, ceveespe keâer OevejeefMe kesâ 

5

7
 kesâ 

yejeyej nQ, lees jesefnle kesâ heeme efkeâleveer OevejeefMe nw? 
 (a) `328 (b) `980 
 (c) `320 (d) `792 
52.  `13540 keâer jeefMe keâes keâceue Deewj megveerlee kesâ yeerÛe Fme 

Øekeâej efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee nw efkeâ 8% Jeeef<e&keâ 
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj hej 5 Je<e& kesâ heMÛeele keâceue kesâ 
efnmmes hej Øeehle efceßeOeve, meceeve oj hej 7 Je<e& kesâ 
heMÛeele megveerlee kesâ efnmmes hej Øeehle efceßeOeve kesâ yejeyej 
nes, peyeefkeâ yÙeepe keâer ieCevee Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ DeeOeej 
hej keâer peeleer nw~ keâceue keâe efnmmee %eele keâerefpeS~ 

 (a) `7,390 (b) `7,290 
 (c) `7,280 (d) `8,240 
53.  Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâerefpeS, efpememes 265, 

580 Deewj 825 keâes efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ ceeceues 
ceW meceeve Mes<e yeÛelee nw~  

 (a) 55 (b) 45 

 (c) 35 (d) 25 

54.  A keâer neefve keâe 
2

3
, B kesâ ueeYe kesâ 

5

7
 kesâ yejeyej nw~ 

Ùeefo A keâer neefve `2,460 nw, lees A keâer neefve, B kesâ ueeYe 
kesâ efkeâleves ØeefleMele kesâ yejeyej nw (oes oMeceueJe mLeeve 
lekeâ hetCeeËefkeâle) ?  

 (a) 107.14% (b) 93.67% 
 (c) 93.33% (d) 107.27% 

55.  keâesF& leeueeye 50 m uebyee, 25 m ÛeewÌ[e Deewj 4 m ienje 
nw~ leeueeye keâer Oeeefjlee (m3

 ceW) %eele keâerefpeS~ 
 (a) 2500 (b) 500 
 (c) 4000 (d) 5000 
56.  Skeâ OevejeefMe hej 9³ Jeeef<e&keâ yÙeepe oj mes 6 Je<e& ceW 

kegâue meeOeejCe yÙeepe `5,427 Øeehle efkeâÙee ieÙee~ Jen 
OevejeefMe efkeâleveer nw? 

 (a) `54,270 (b) `10,002 
 (c) `10,050 (d) `54,010 
57.  Skeâ JÙeefòeâ ves `18,000 ceW Skeâ jseføeâpejsšj Kejeroe~ oes 

Je<eeX kesâ yeeo, Gmeves Fmekeâer cejccele hej `2,500 KeÛe& 
efkeâS Deewj Fmes  `12,300 ceW yesÛe efoÙee~ neefve ØeefleMele 
%eele keâjW~ 

 (a) 46% (b) 42% 
 (c) 44% (d) 40% 
58.  2 × 7 ÷ 14 of 4 – 5 ÷ 4 × (9–11) + 2 – 2 × 6 ÷ 8 of 

3 keâe ceeve efkeâlevee nesiee? 

 (a) 
1

3
2
 (b) 

3
4

4
 

 (c) 
1

4
4
 (d) 

1
2

2
 

59.  Ùeefo P = a
3
 × b

5
 × c

11
, Q = a

8
 × b

9
 × c

5
, R = a

15
 × 

C
23

 nw, lees P, Q, R keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) 

%eele keâjW~ 
 (a) a

15
 × b

9
 × c

23 (b) a
3
 × c

5 
 (c) a × c (d) a

26
 × b

14
 × c

39 

60.  efkeâmeer Jemleg keâes 
1

14 %
2

 Deewj 
1

10 %
2

 keâer Útš hej 

yesÛes peeves hej Gmekesâ efJe›eâÙe cetuÙeeW keâe Deblej 48 nw~ 
Ùeefo Debefkeâle cetuÙe, ›eâÙe cetuÙe mes 25% DeefOekeâ nw, lees 
Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe efkeâlevee nesiee? 

 (a) `950 (b) `960 
 (c) `920 (d) `860 

PART-D 

HINDI 

61.  efoÙes ieÙes JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo nws– 
  efpemekeâe cetue veneR nw– 
 (a) Decetue (b) efvecet&ue 
 (c) peÌ[cetue (d) mecetue 
62.  efvecve ceW mes keâewve-mes Ùegice ceW heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo efoS ieS 

nQ? 
 (a) neLeer-iepe 
 (b) peÙe - hejepeÙe 
 (c) DeeßeÙe - ieieveÛegcyeer Fceejle 
 (d) kegâyesj - ieæ 
63.  efoS ieS JeekeäÙe keâe Jen Yeeie %eele keâjW efpemeceW keâesF& $egefš 

nw~ Ùeefo keâesF& $egefš veneR nw, lees ‘keâesF& $egefš veneR nw’ ÛegveW~ 
  Gmeves yeesuee efkeâ (1)/Jen Keevee(2)/veneR 

KeeÙeWies(3)/keâesF& $egefš veneR nw(4) 
 (a) 1 (b) 2  
 (c) 4 (d) 3 
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64.  efjòeâ mLeeve keâer hetefle& kesâ efueS meyemes GheÙegòeâ Meyo keâe 
ÛeÙeve keâjW~ 

  peuemes ceW ......... ueesie Les efkeâ keâneR Yeer KeÌ[s nesves keâer 
peien ve Leer~ 

 (a) Fleves (b) kegâÚ 
 (c) LeesÌ[s (d) keâce 
65.  DeMegæ DebMe keâes henÛeeefveS– 
  nceW/jefJeJeej keâes/efheleepeer kesâ meeLe/yeenj peeveer nw 
 (a) yeenj peeveer nw (b) jefJeJeej keâes 
 (c) nceW (d) efheleepeer kesâ meeLe 
66.  veerÛes efoS ieS JeekeäÙe ceW efjòeâ-mLeeve keâer hetefle& kesâ efueS 

meyemes GheÙegòeâ Meyo keâe ÛeÙeve keâjW~ 
  nJee keâer .......... ceW Yeer mebieerle nw~ 
 (a) keâÌ[keâÌ[enš (b) PevePeveenš 
 (c) IejIejenš (d) mejmejenš 
67.  efoS ieS JeekeäÙe keâe efJeueesce ÛegveW– 
  G<Ce 
 (a) iece& (b) Meerleue 
 (c) Meerlees<Ce (d) «eer<ce 
68.  og<keâeue ceW YetKe mes cejves keâer DeJemLee nes peeleer nw~ 
  Meyo mecetn kesâ mLeeve hej GefÛele Meyo efueefKeS~ 
 (a) efvejeMeepevekeâ (b) YegKecejer  
 (c) yengle Keekeâj (d) efvejesieer 
69.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees efvecve cegneJejs keâe mener 

DeLe& JÙeòeâ keâjlee nw~ 
  meypeyeeie efoKeevee 
 (a) nefjÙeeueer efoKeevee 
 (b) oMee megOeejvee 
 (c) Deheves meheves megveevee 
 (d) DeÛÚer-DeÛÚer yeeleW keânkeâj yenkeâevee 
70.  mener Jele&veer Jeeues Meyo keâe ÛeÙeve keâjW~ 
 (a) DeefOeDeeeflcekeâ (b) DeOÙeeeflcekeâ 
 (c) DeOeÙeeeflcekeâ (d) DeeOÙeeeflcekeâ 
71.  efoÙes ieÙes JeekeäÙe ceW jsKeebefkeâle DebMe keâes ØeeflemLeeefhele 

keâjves kesâ efueS meyemes GheÙegòeâ efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW~ 
  otOe ueeršj keâer veehe mes efyekeâlee nw~ 
 (a) peeBÛe (b) keâercele 
 (c) ceehe (d) leewue 
72.  mener Jele&veer Jeeues Meyo keâe ÛeÙeve keâjW~ 
 (a) efJeot<eer (b) Jeerog<eer  
 (c) efJeogef<e (d) efJeog<eer 
73.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees efvecve cegneJejs keâe mener 

DeLe& JÙeòeâ keâjlee nw~ 
  efJe<e Gieuevee 
 (a) yegjeF& keâe ØeÛeej keâjvee  
 (b) neefve hengBÛeevee 
 (c) ›eâesOe keâjvee  
 (d) És<ehetCe& yeele keâjvee 

74.  efjòeâ mLeeve keâer hetefle& kesâ efueS meyemes GheÙegòeâ Meyo keâe 
ÛeÙeve keâjW~ 

  nceejs efMe#ekeâ ØeMve ........ nQ~ 
 (a) hetÚles (b) hegÚJeeles 
 (c) hegÚles (d) keânles 
75.  efoÙes ieÙes JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo oerefpeS~ 
  pees keâce KeÛe& keâjves Jeeuee nes 
 (a) efceleJÙeÙeer (b) DeuheJÙeÙeer 
 (c) DeJÙeÙeer (d) DeefleJÙeÙeer 
ieÅeebMe : 
efoS ieS ieÅeebMe ceW mes kegâÚ Meyo nše efoS ieS nQ~ mebyebefOele 
ØeMveeW ceW ØelÙeskeâ mebKÙee kesâ efueS meyemes GheÙegòeâ efJekeâuhe keâe 
ÛeÙeve keâjW~ 
ceesn ceve keâer Gme (1) .......... keâe Åeeslekeâ nw, efpemeceW ceveg<Ùe 
(2) .......... kesâ keâejCe melÙe keâes (3) ......... ceW (4) ......... 
nes peelee nw~ ceesn kesâ keâejCe nceejer Ûeslevee hej cecelJe keâe (5) 
....... ÛeÌ{ peelee nw~ 
76.  ieÅeebMe kesâ efjòeâ mLeeve (1) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 

Meyo nesiee– 
 (a) Ûeenle (b) heefjefmLeefle 
 (c) keâecevee (d) oMee 
77.  ieÅeebMe kesâ efjòeâ mLeeve (2) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 

Meyo nesiee– 
 (a) efJeJeMelee (b) Mebkeâe 
 (c) kegbâ"e (d) Yeüce 
78.  ieÅeebMe kesâ efjòeâ mLeeve (3) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 

Meyo nesiee– 
 (a) henÛeeveves (b) hekeâÌ[ves 
 (c) Ûegveves (d) peeveves 
79.  ieÅeebMe kesâ efjòeâ mLeeve (4) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 

Meyo nesiee– 
 (a) DemeceLe& (b) efvehegCe 
 (c) ceesnemeòeâ (d) efJeJeMe 
80.  ieÅeebMe kesâ efjòeâ mLeeve (5) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 

Meyo nesiee– 
 (a) Ûeeoj (b) jbie 
 (c) cegKeewše (d) DeeJejCe 

PART-D 

ENGLISH 

61.  Select the INCORRECTLY spelt word.  

 (a) Terabyte (b) Terestrial 
 (c) Terminal (d) Termite 
62.  Parts of the given sentence have been given as 

options. One of them contains a grammatical 
error. Select the option that has the error. 

  Children are fond of eating food from Mala 
aunties small shop at the corner of the street. 

 (a) Food from 
 (b) Mala aunties small shop 
 (c) are fond of 
 (d) at the corner 
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63.  Select the most appropriate option that can 
substitute the underlined segment in the given 
sentence. If there is no need to substitute it, 
select ‘No substitution required’. 

  You are ill if you eat all that food. 

 (a) No substitution required 
 (b) have been 
 (c) were 
 (d) will be 
64.  The following sentence has been split into four 

segments. Identify the segment that contains a 
grammatical error. 

  Nobody were / allowed into / the containment 
zones / during the pandemic. 

 (a) the containment zones 
 (b) Nobody were 
 (c) during the pandemic 
 (d) allowed into 
65.  Select the most appropriate synonym of the 

given word. 

  Vital 

 (a) Ambitious (b) Hungry 
 (c) Crucial (d) Bold 
66.  Select the most appropriate meaning of the 

given idiom. 

  At the eleventh hour 

 (a) At 11:00 am 
 (b) One hour before noon 
 (c) At the very last minute 
 (d) Too late in the night 
67.  Select the most appropriate option to fill in the 

blank. 

  The type of turban worn by Indians ______ 
from one region to another. 

 (a) follows (b) varies 
 (c) belongs (d) originates 
68.  Select the option that can be used as a one-

word substitute for the given group of words. 

  The sound a bear makes 

 (a) Purr (b) Growl 
 (c) Bray (d) Caw 
69.  Select the INCORRECTLY spelt word. 

 (a) Pickel (b) Picture 
 (c) Piano (d) Picnic 
70.  Select the most appropriate option to fill in the 

blank. 

  Though he earned meagre wages, he was 
______ with his life. 

 (a) enthusiastic (b) contented  
 (c) miserable (d) irritated 
71.  Select the option that can be used as a one-

word substitute for the given group of words. 

  A person who loves, supports and defends his 
country 

 (a) Patriot (b) Lover 
 (c) Dreamer (d) Fellow man 
72.  Parts of the given sentence have been given as 

options. One of them contains a grammatical 
error. Select the option that has the error. 

  A grand celebration in honour of a first woman 
gold medallist was organised by the family 
members. 

 (a) by the family members 
 (b) a first woman gold medallist 
 (c) grand celebration 
 (d) in honour of 
73.  Select the most appropriate meaning of the 

given idiom. 

  To put something on hold 

 (a) To cancel something 
 (b) To transfer something 
 (c) To procure something 
 (d) To postpone something 
74.  Select the most appropriate option to fill in the 

blank. 

  ______, he has only himself to blame. 

 (a) Ultimately (b) Happily 
 (c) Accurately (d) Immediately 
75.  Select the most appropriate option that can 

substitute the underlined word in the given 
sentence. 

  She was the only companion Becky could 
confine in. 

 (a) confide (b) confer 
 (c) console (d) content 
Comprehension: 

In the following passage, some words have been 
deleted. Read the passage carefully and select the 
most appropriate option to fill in each blank. 

Life processes are similar in all animals with 
(1)______. So physiologists can find out a lot about 
the human body by studying animals (2)______ frogs, 
rats and rabbits. Sometimes, research involves the 
death of these animals. But, physiologists take great 
care to not (3)______ the animals. The animals are 
(4)______ put to sleep during the experiments. It is 
only by physiological research (5)______ medicine 
has been able to advance 

76.  Select the most appropriate option to fill in 
blank number 1. 

 (a) the backbones (b) backbones 
 (c) the backbone (d) backbone 
77.  Select the most appropriate option to fill in 

blank number 2. 

 (a) as like (b) as such 
 (c) such as (d) as like as 
78.  Select the most appropriate option to fill in 

blank number 3. 

 (a) hurt (b) displease 
 (c) destroy (d) damage 
79.  Select the most appropriate option to fill in 

blank number 4. 

 (a) incidentally (b) strangely 
 (c) usually (d) oddly 
80.  Select the most appropriate option to fill in 

blank number 5. 

 (a) that (b) than 
 (c) then (d) so 
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SOLUTION : PRACTICE SET-02  

ANSWER KEY 
 

PART -A 

GENERAL INTELLIGENCE AND REASONING 

1. (a)  

2. (b)  

3. (b)  

4. (c)  

5. (d)  

6.(b)   

7. (a)  

8. (c)   

9. (d)   

10. (d)  

11. (a)  

12. (c)  

13. (b)  

14. (b)  

15. (b)  

16. (a)  

17. (b)  

18.(c)  

19. (d)  

20. (c)  

PART-B 

GENERAL KNOWLEDGE AND GENERAL AWARENESS 
21. (c)  

22.(a)   

23. (c)  

24. (c)  

25. (d)  

26. (a)  

27. (b)  

28. (d)  

29. (c)  

30. (d)  

31. (c)  

32. (b)  

33. (c)  

34. (c)  

35. (c)  

36. (d)  

37. (d)  

38. (c)  

39. (a)  

40. (c)  

PART-C 

ELEMENTARY MATHEMATICS 

41. (c)  

42. (b)  

43. (c)  

44. (c) 

45. (d)  

46. (c) 

47. (c)   

48. (d) 

49. (d)  

50. (b) 

51. (d)  

52. (b) 

53. (c)  

54. (a) 

55. (d)  

56. (c) 

57. (d)  

58. (c) 

59. (b)  

60. (b) 

PART-D 

HINDI 

61. (b)  

62. (a) 

63. (d)  

64. (a) 

65. (a)  

66. (d) 

67. (b) 

68. (b) 

69. (d)  

70. (d) 

71. (c)  

72. (d) 

73. (d)  

74. (a) 

75. (a)   

76. (d) 

77. (d)  

78. (a) 

79. (a)  

80. (d) 

PART-D 

ENGLISH 

61. (b)  

62. (b) 

63. (d)  

64. (b) 

65. (c)  

66. (c) 

67. (b) 

68. (b) 

69. (a)  

70. (b) 

71. (a)  

72. (b) 

73. (d)  

74. (a) 

75. (a)  

76. (b) 

77. (c)  

78. (a) 

79. (c)  

80. (a) 

 

SOLUTION 
 

PART -A 

GENERAL INTELLIGENCE AND REASONING 

1. (a)  

 Thej keâer Deesj mes Úe$e 'B' keâe jQkeâ  
= kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee – ÙeesiÙelee ›eâce ceW veerÛes keâer Deesj mes jQkeâ + 

1 

= 60 – 41 + 1 

= 20JeeB  
2. (b)  

 
Dele: efJekeâuhe (b) ohe&Ce Øeefleefyebye nw~ 
3. (b)  

 oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 
KMTRST/KMTRST/KMTRST/KMTRST 

Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
4. (c)  

 

 
efJekeâuhe (c) mes mhe<š nw efkeâ efoS ieS he$ekeâ (sheet) keâes Gmekeâer 
jsKeeDeeW hej ceesÌ[keâj yeveeÙee pee mekeâlee nw~  
5. (d)  

efoÙee nw– 
F Q

A X

M B

I J

L S

Y D

→

→

→

→

→

→

 

GheÙeg&òeâ ketâš Yee<ee keâes ØeÙegòeâ keâjkesâ FILMY keâes keâesef[le keâjves hej– 
F Q

I J

L S

M B

Y D

→

→

→

→

→

 

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~ 
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6.(b)   

1 1 1 1A B C D E

U O I E A

+ + + +→ → → →

→ → → →
 

Note:– oer ieF& ëe=bKeuee kesâ henueer hebefòeâ ceW 1 peesÌ[e pee jne nw, 
peyeefkeâ otmejer hebefòeâ ceW JeCe&ceeuee kesâ mJejeW keâes Iešles ›eâce ceW efueKee 
ieÙee nw~  
Dele: ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛevn (?) kesâ mLeeve hej 'EA' ØeeflemLeeefhele nes 
mekeâlee nw~ 
7. (a)  

 hebefkeäle ceW efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee 
= yeeFË Deesj mes mLeeve + oeFË Deesj mes mLeeve – 1 

= 29 + 33 – 1 

= 61  
8. (c)   

  

   
9. (d)   

 
Dele: efJeÅeeLeea, efKeueeÌ[er, ef›eâkesâš efKeueeÌ[er JeieeX kesâ yeerÛe kesâ mebyebOe keâes 
efJekeâuhe (d) meyemes DeÛÚs lejerkesâ mes oMee&lee nw~ 
10. (d)  

 efoS ieS keâeiepe kesâ šgkeâÌ[s keâes ØeMveevegmeej ceesÌ[keâj keâešves kesâ yeeo 
Jen Gòej Deeke=âefle (d) pewmee efoKeeF& osiee~ 
11. (a)  

 ØeMveevegmeej, 

 
efve<keâ<e&:–  
I.  (✔) 

II. (✔) 

Dele: GheÙeg&òeâ Jesve DeejsKe mes mhe° nw efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW keâLeve 
keâe DevegmejCe keâjles nQ~ 

12. (c)  

 13 @ 4 @ 5 @ 57 

efJekeâuhe (c) meW,  
13 × 4 + 5 = 57 

52 + 5 = 57 

57 = 57 

L.H.S. = R.H.S 

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  
13. (b)  

 ØeMveevegmeej, 
ceevee ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = x 

∴ ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = 2x 

ØeMveevegmeej, 2x + x = 72 

3x = 72 

x = 24 

Dele: ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = 2x = 2×24 = 48  
14. (b)  

 oer ieF& Deeke=âefle ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛevn kesâ mLeeve hej efJekeâuhe (b) 

Deeke=âefle DeeSieer pees ëe=bKeuee keâes hetCe& keâjsieer~    
15. (b)  

 mebKÙee ßesCeer efvecveJele nw- 

   
16. (a)  

 efpeme Øekeâej,   Gmeer Øekeâej, 

 
Dele: ØeMve efÛevn (?) kesâ mLeeve hej '6414' DeeÙesiee~ 
17. (b)  

 oer ieF& ØeMve Deeke=âefle efJekeâuhe Deeke=âefle (b) ceW Debleefve&efnle nw~ Dele: 
efJekeâuhe (b) mener nw~  
18.(c)  

 efpeme Øekeâej, 

 

K 16

N 14

O 15

W 4

efJehejerle ›eâce

meceeve ›eâce

 meceeve ›eâce

efJehejerle ›eâce

→

→

→

→

 

Gmeer Øekeâej, 

 

H 19

I 9

R 18

E 22

efJehejerle ›eâce

meceeve ›eâce

meceeve ›eâce

efJehejerle ›eâce

→

→

→

→
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19. (d)  

oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJele nw– 

 
Dele: ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej 217 DeeÙesiee~  
20. (c)  

ØeMveevegmeej, 

 
Dele: Oeerjpe keâer ceeB meboerhe keâer ‘yenve’ nw~   

PART-B 

GENERAL KNOWLEDGE AND GENERAL 

AWARENESS 
21. (c)  

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie - IV kesâ Devleie&le DevegÛÚso 36-51 ceW 
jepÙe kesâ veerefle efveosMekeâ efmeæevle Meeefceue nw~ DevegÛÚso 45 ceW meYeer 
yeÛÛeeW keâes 6 Je<e& keâer DeeÙeg hetjer keâjves lekeâ ØeejefcYekeâ yeeuÙeeJemLee 
osKeYeeue Deewj efMe#ee Øeoeve keâjves keâe GheyebOe nw~ 
Note - Je<e& 2002 keâe 86JeeB mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece Éeje  
ØeejefcYekeâ efMe#ee keâes DevegÛÚso - 21A kesâ lenle ceewefuekeâ DeefOekeâej yevee 
efoÙee ieÙee nw~   
22.(a)   

uesKekeâ    GhevÙeeme 
Ûeeume& ef[kesâvme - DeesefueJej efšdJemš 
Lee@ceme ne[ea - šsme Dee@Heâ oer [er Gye&j efJeume 
F&. Sce Heâe@mš&j - S hewmespe št FefC[Ùee  
23. (c)  

efJeefYeVe lelJeeW kesâ jemeeÙeefvekeâ Øeleerkeâ - 
lelJe   jemeeÙeefvekeâ Øeleerkeâ 
HeâemHeâesjme  - P 

kewâefuMeÙece  - Ca 

heesšwefMeÙece  - K 

ueerefLeÙece  - Li 

leeByee  - Cu 

kewâ[efceÙece  - Cd  
24. (c)  

heeefkeâmleeve keâe efmeÙeeuekeâesš Menj neLe mes yeves ngÙes Hegâšyee@ue kesâ 
efvecee&Ce ceW efJeÕe ceW De«eCeer nw~  
25. (d)  

cevegmce=efle kesâ Devegmeej ceeveJe peerJeve keâes Ûeej DeeßeceeW ceW yeeBše ieÙee nw~ 
Ùes Ûeej Deeßece nw–yeÇÿeÛeÙe& Deeßece, ie=nmLe Deeßece, JeeveØemLe Deeßece 
SJeb mebvÙeeme Deeßece~ 

ie=nmLe Deeßece - Fme meceÙe ceveg<Ùe keâes Deheves meeceeefpekeâ Deewj heeefjJeeefjkeâ 
peerJeve hej OÙeeve osves keâer DeeJeMÙekeâlee nw~ Ùen ÛejCe 25 Je<e& mes Meg™ 
neslee nw Deewj 50 Je<e& lekeâ jnlee nw~ ie=nmLe JÙeefkeäle kesâ peerJeve keâe Skeâ 
cenòJehetCe& heÌ[eJe nw, peneB ceveg<Ùe keâes Deheves heeefjJeeefjkeâ Deewj meeceeefpekeâ 
keâòe&JÙeeW oesveeW keâes mevlegefuele keâjvee neslee nw~  
26. (a)  

 cetbieHeâueer keâer Kesleer efleuenveer Heâmeue kesâ ™he ceW keâer peeleer nw~ Fmekeâe 
heewOee G<CekeâefšyevOeerÙe peueJeeÙeg Jeeuee neslee nw, efpememes Fmekeâer Kesleer 
KejerHeâ Deewj peeÙeo kesâ meceÙe keâer peeleer nw~ osMe ceW cegKÙe efleuenveeW kesâ 
kegâue Glheeove keâe DeeOee Yeeie Fmeer Heâmeue mes Øeehle neslee nw~ 6 mes 7 

P.H. ceeve Jeeueer Yetefce Fmekeâer Kesleer kesâ efueÙes GheÙegòeâ ceeveer peeleer nw~ 
Fmekeâer Kesleer Meg<keâ ØeosMeeW ceW DeefOekeâ keâer peeleer nw leLee Fmes Deheves 
JeOe&ve-keâeue kesâ oewjeve Kesleer kesâ efueÙes 50–125 cm Je<ee& keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~  
27. (b)  

 efmeKe mecØeoeÙe kesâ 10 ieg™ - 
1. ieg® veevekeâ  - efmeKe Oece& kesâ mebmLeehekeâ 
2. ieg® Debieo - ieg®cegKeer efueefhe kesâ pevekeâ 
3. ieg® Decejoeme - ieg® Øemeej nsleg 22 ieeföÙeeW keâe efvecee&Ce 
4. ieg® jeceoeme - Dece=lemej kesâ mebmLeehekeâ 
5. ieg® Depe&gveosJe - ieg® iebÇLe meeefnye keâe mebkeâueve leLee 

mJeCe& cebefoj keâe efvecee&Ce peneBieerj Éeje 
ce=lÙegoC[ efoÙee ieÙee~ 

6. ieg® njieesefJevo - Dekeâeue leKle keâer mLeehevee leLee efmeKeeW 
keâes Skeâ ueÌ[eketâ peeefle ceW yeouee~ 

7. ieg® njjeÙe - GòejeefOekeâej (cegieuees) kesâ Ùegæ ceW 
Yeeie efueÙes 

8. ieg® nefjefkeâMeve - Deuhe JeÙemkeâ DeJemLee ceW ce=lÙeg 
9. ieg® lespeyeneogj  - Deewjbiepesye Éeje Heâebmeer oer ieÙeer~ 
10. ieg® ieesefJevo efmebn- Keeuemee mesvee keâe ie"ve  

28. (d)  

 Deeefo kewâueeMe, efpemes efMeJe kewâueeMe, Úesše kewâueeMe Ùee yeeyee kewâueeMe 
kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee nw~ Ùen Yeejle kesâ GòejeKeC[ jepÙe kesâ 
efheLeewjeieÌ{ efpeues ceW efnceeueÙe heJe&le ëe=bKeuee ceW efmLele Skeâ heJe&le nw~  
29. (c)  

 Glheeove ueeiele hej Yeejle keâer peer[erheer keâer ieCevee keâjles meceÙe, 
kesâvõerÙe meebefKÙekeâer keâeÙee&ueÙe ves Dee" efJeefYeVe GÅeesieeW kesâ ØeoMe&ve keâe 
Deekeâueve efkeâÙee peelee nw, pees efvecve nQ - 
1. ke=âef<e, Jeeefvekeâer Deewj celmÙe 
2. Keveve Deewj GlKeveve 
3. Glheeove/efJeefvecee&Ce 
4. efyepeueer, iewme Deewj heeveer keâer Deehetefle& 
5. efvecee&Ce 
6. JÙeeheej, nesšue, heefjJenve Deewj mebÛeej 
7. efJeòe, yeercee, efjÙeue Smšsš Deewj JÙeJemeeefÙekeâ mesJeeSB 
8. mecegoeÙe, meeceeefpekeâ Deewj JÙeefkeäleiele mesJeeSb  
30. (d)  

 ÛewlevÙe, efpevnW ßeer ieewjebie ceneØeYeg kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw, keâe 
pevce meved 1486 ceW heef§ece yebieeue kesâ veeefoÙee efpeues ceW ngDee Lee~ Jen 
Skeâ ueeskeâefØeÙe Jew<CeJe meble Deewj meceepe megOeejkeâ Les~ ÛewlevÙe Jew<CeJe 
Oece& kesâ ke=â<Ceceeieea MeeKee kesâ ceneve ØeJele&keâ Les~ Jen ke=â<Ce Yeefkeäle kesâ 
meceLe&keâ Les~  
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31. (c)  

 meeFvee vesnJeeue, ßeerkeâeble efkeâoebyeer, heer.Jeer, efmebOeg, heguesuee ieesheerÛebo 
leLee pJeeuee iegšdše Deeefo meYeer hesMesJej YeejleerÙe yew[efcebšve efKeueeÌ[er 
nw, peyeefkeâ meeefveÙee efcepee&, censMe Yetheefle leLee efueSC[j hesme Deeefo 
YeejleerÙe šsefveme efKeueeÌ[er nw~  
32. (b)  

 Yeejleceeuee heefjÙeespevee - Skeâ je<š^erÙe jepeceeie& efJekeâeme heefjÙeespevee nw~ 
Fme heefjÙeespevee keâer Iees<eCee 31 pegueeF&, 2015 keâes keâer ieF&~ Fmekesâ 
lenle veÙes jepeceeie& kesâ DeueeJee Gve heefjÙeespeveeDeeW keâes Yeer hetje efkeâÙee 
peeÙesiee pees DeYeer lekeâ DeOetjW nw~ FmeceW meercee Deewj Devleje&<š^erÙe 
mebÙeespekeâlee Jeeues efJekeâeme heefjÙeespevee keâes Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw~ 
efouueer, cegcyeF&, ÛesVeF& Deewj keâesuekeâelee kesâ Ûeej ØecegKe MenjeW keâes 
peesÌ[ves Jeeuee mJeefCe&ce ÛelegYeg&pe Yeer Fmeer heefjÙeespevee keâe efnmmee nw~  
33. (c)  

 Deesuebefhekeâ KesueeW kesâ Øeleerkeâ keâes Je<e& 1913 ceW Devleje&<š^erÙe Deesuebefhekeâ 
meefceefle kesâ mebmLeehekeâ efheÙejs [er keâesyeefš&ve ves ef[peeFve efkeâÙee Lee~ Fme 
Øeleerkeâ ces heeBÛe Deueie-Deueie jbieeW kesâ efjbie nesles nw, pees ueeue, veeruee, 
heeruee, nje Deewj keâeuee jbie nw~ Ùes efjbie Skeâ meHesâo he=<"Yetefce hej Skeâ-
otmejs kesâ meeLe pegÌ[W ngS nw~  
34. (c)  

 SbpeW[e 21 meleled efJekeâeme kesâ mecyebOe ceW mebÙegkeäle je<š̂ keâer Skeâ iewj-
yeeOÙekeâejer keâeÙe& Ùeespevee nw~ Ùen 1992 ceW yeÇepeerue kesâ efjÙees [er pesvesefjÙees 
ceW DeeÙeesefpele he=LJeer efMeKej meccesueve keâe Skeâ Glheeo nw~ SpeW[e 21 
henue keâe Skeâ ØecegKe GösMÙe Ùen nw efkeâ ØelÙeskeâ mLeeveerÙe mejkeâej keâes 
Dehevee mLeeveerÙe SpeW[e 21 lewÙeej keâjvee ÛeeefnÙes~ Fmekeâe GösMÙe Meg™ ceW 
Je<e& 2000 lekeâ JewefÕekeâ meleled efJekeâeme neefmeue keâjvee Lee, SpeW[e 21 ceW 
21 keâe DeLe& 21JeeR meoer mes nw~    
35. (c)  

 jJeervõveeLe šwieesj Éeje cetue ™he mes yeebiuee Yee<ee ceW jefÛele Deewj 
mebieerleyeæ peve-ieCe-ceve kesâ efnvoer mebmkeâjCe keâes mebefJeOeeve meYee ves 
Yeejle kesâ je<š^ieeve kesâ ™he ceW 24 peveJejer 1950 keâes DeheveeÙee Lee~ 
je<š^ieeve kesâ ieeÙeve keâer DeJeefOe 52 meskesâC[ nw~  
36. (d)  

 Oeewueeefieefj vesheeue ceW efmLele efnceeueÙe keâer Skeâ heJe&le Ûeesšer nw, pees 
vesheeue ceW keâeueer ieC[keâer veoer mes DeejcYe neskeâj 120 efkeâceer otj efmLele 
Yesjer veoer lekeâ efJemle=le nw~ Ùen 8,167 ceer. TBÛee nw, pees efJeÕe keâe 
7Jeeb meJeexÛÛe heJe&le Yeer nw~  
37. (d)  

50Jeeb DeefOeJesMeve - Hewâpehegj, yebieeue (1937 ceW) DeOÙe#e - peJeenj 
ueeue vesn™ 
* henueer yeej keâeb«esme keâe Ùen DeefOeJesMeve efkeâmeer efheÚÌ[s «eeceerCe #es$e ceW 
DeeÙeesefpele ngDee~ 
* Skeâ 13 met$eerÙe DemLeeF& ke=âef<e keâeÙe&›eâce Ieesef<ele ngDee~  
38. (c)  

Jeejueer efÛe$ekeâuee Skeâ ØeeÛeerve YeejleerÙe keâuee nw, pees ceneje<š^ keâer Skeâ 
pevepeeefle Jeejueer Éeje yeveeF& peeleer nw~ Ùen keâuee Gvekesâ peerJeve kesâ cetue 
efmeæeleeW keâes Øemlegle keâjleer nw~ Fve efÛe$eeW ceW cegKÙele: Heâmeue hewoeJeej 
$e+leg, Meeoer GlmeJe, pevce Deewj Oeeefce&keâlee keâes oMee&Ùee peelee nw~ Ùen 
keâuee Jeejueer pevepeeefle kesâ mejue peerJeve keâes Yeer oMee&leer nw~  

39. (a)  

 efJeefYeVe jemeeÙeefvekeâ lelJeeW keâe hejceeCeg õJÙeceeve - 
hejceeCeg lelJe  ›eâceebkeâ  õJÙeceeve  
kewâefuMeÙece   20  40.07 
cewiveerefMeÙece  12  24.30 
keäueesjerve   17  35.45 
meuHeâj   16  32 
40. (c)  

 mebÙegkeäle je<š^ keâer meebmke=âeflekeâ mebmLee Ùetvesmkeâes (UNESCO) ves Deheveer 
43JeeR yew"keâ (10 pegueeF&, 2019 yeeketâ, Depejyewpeeve) ceW iegueeyeer 
veiejer kesâ veece mes ceMentj peÙehegj (jepemLeeve) keâer ÛeejoerJeejer 
(hejkeâesše) keâes efJeÕe Oejesnj metÛeer ceW Meeefceue efkeâÙee Lee~ peÙehegj Menj 
keâer mLeehevee 1727 F&. ceW jepee meJeeF& peÙeefmebn ves keâer Leer~  

PART-C 

ELEMENTARY MATHEMATICS 

41. (c)  

 ØeMveevegmeej, 

∵ `340 ceW yesÛeves hej 20% keâer neefve nesleer nw (efoÙee nw) 

∴ 80% = 340 

lees - 115% = 
340 115

80

×
 

= `488.75    
42. (b)  

 efoÙee nw– 
2 Je<eeX keâe meeOeejCe yÙeepe = `1080 

2 Je<eeX keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = `1128.6 

lees ØeLece Je<e& keâe (S.I) = `540 

efÉleerÙe Je<e& keâe (S.I) = `540 

otmejs Je<e& `540 hej Ûe›eâJe=efæ yÙeepe  
= 1128.6– 1080 

= `48.6 

540 x
48.6

100

×
=  

5.4 x = 48.6 

x = 9% 

540 = 
P 9 1

100

× ×
 

cetueOeve (P) = `6000  

ØeMveevegmeej,  
3 Je<eex kesâ C.I SJeb S.I ceW Deblej- 

D = 

2
r 300 r

P
100 100

+   
   
   

 

2
9 300 9

6000
100 100

+   =    
   

 

81 309
6000

100 100 100
= × ×

×
 

150174
150.174

1000
= =`  
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43. (c)  

 efoÙee nw - 
 0.45 : x : : 3 : 8 nw, lees x = ? 

efveÙeceevegmeej,  
0.45 3

x 8
=  

45 3

100x 8
=  

100 x × 3 = 45 × 8 

45 8
x

100 3

×
=

×
  

x = 1.2 

44. (c)  

 ceevee meeceevÙele: Ûeeue x km/h nw~ 
ØeMveevegmeej,  

 
330 330 30

60 x 60
− =  

 
x 60 30

330
60x 60

−  = 
 

 

 300x = 19800 

 
19800

x
300

=  

 x = 66 km/h 

Ûeeue ceW % Je=efæ = 
66 60

100 %
60

− × 
 

 

= 
6

100
60
×  

= 10% 

45. (d)  

 efoÙee nw - 
›eâÙe cetuÙe (C.P) = `50,000  
ØeMveevegmeej, 
Debefkeâle cetuÙe (M.P) = ›eâÙe cet. keâe 120% 

= 
120

50000
100

×  

= `60000 

efJe›eâÙe cetuÙe (S.P) = 
85

60000
100

×  

= `51000 

ueeYe = efJe›eâÙe cetuÙe – ›eâÙe cetuÙe 
= 51000 – 50000 

= `1000 

% ueeYe = 100%×
ueeYe

›eâÙe cetuÙe
 

= 
1000

100
50000

× = 2% ueeYe 

46. (c)  

 efoÙee nw - 

A , 
3

8
Yeeie keâece keâes keâjlee nw = 9 efove ceW 

lees A hetje keâece keâjsiee = 
8

9
3
× = 24 efove 

B, 80% Yeeie keâece keâes keâjlee nw = 16 efove ceW 

lees hetje keâece B keâjsiee = 
100

16
80

×  

=
5

16
4
× = 20 efove ceW 

ØeMveevegmeej, A leLee B kesâ 5 efove keâe keâeÙe& = 
5 5

24 20
+  

25 30 55

120 120

+
= Yeeie  

Mes<e keâece = 
55

1
120

−  

65

120
= Yeeie  

C Éeje Mes<e keâece hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
1

6
2

efove 

 = 
13

2
efove 

lees C Éeje hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe = 
13 120

2 65
×  

120

10
= = 12 efove 

A Deewj C keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
1 1

24 12
= +   

1 2 3

24 24

+
= = Yeeie  

Dele: A leLee C keâes efceuekeâj keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe 
24

3
=  = 8 efove 

Note - keâeÙe& #ecelee leLee efueS ieS meceÙe ceW JÙegl›eâceevegheele neslee nw~ 

1∝keâeÙe& #ecelee
meceÙe

   

47. (c)   

1 1 2 4
of – of + 4 ÷ 7 + 3 of 7 ÷ 2

2 3 3 5
 keâe ceeve = ? 

= 
1 8 4 21

6 15 7 2
− + +  

= 
35 14 8 30 4 105 21

210

− × + × + ×
 

= 
2248 1124

210 105
=   

48. (d)   

Note - Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW ceW Deiej ØeefleMele keâceer hetÚs lees - 

% keâceer = 
100

100

×
+
Jee= fæ
Jee= fæ
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leLee % Je=efæ = 
100

100

×

−

keâceer
keâceer

 

ØeMve ceW % keâceer = 
100 25 100 25

100 25 125

× ×
=

+
= 20% keâceer 

49. (d)  

 henueer jsueieeÌ[er keâer uecyeeF& = 120 ceer. leLee Ûeeue = 34 km/h  

otmejer jsueieeÌ[er keâer uecyeeF& = 180 ceer. leLee Ûeeue = 32 km/h  
kegâue otjer = 180 + 120 = 300 m 

meehes#e Ûeeue = 34 + 32 = 66 km/h 

= 
5 55

66 m / s
18 3

× =  

heej keâjves ceW efueÙee ieÙee meceÙe = 
300 300

3
55 55

3

= ×  

180

11
=  meskeâC[  

Note - efJehejerle efoMee ceW meehes#e Ûeeues pegÌ[ peeleer nw leLee meceeve 
efoMee ceW Ieš peeleer nw~  
50. (b)  

 efoÙee nw - 
Jeie& keâe heefjceehe (4a) = 64 cm 

lees Yegpee = 
64

4
= 16 mesceer. 

Jeie& keâe #es$eHeâue = (Yegpee)2 = (16)
2 
= 256 cm

2
 

ØeMveevegmeej, DeeÙele keâe #es. Jeie& kesâ #es$eHeâue mes 16 cm keâce nw- 
Dele: DeeÙele keâe #es. = 256 – 16 = 240 cm 

DeeÙele keâe #es. = ue. × Ûeew. 
240 = 20 × Ûeew. 
Ûeew. = 12 cm 

Dele: DeeÙele keâe heefjceehe = 2 (ue. + Ûeew.) 
= 2 ( 20+12) 

= 2 × 32 

= 64 cm  
51. (d)  

 efoÙee nw - 
jesefnle leLee ceveespe kesâ heeme kegâue = `1320 

ØeMveevegmeej,  

jesefnle keâer OevejeefMe 
10

21
× = ceveespe keâer OevejeefMe 

5

7
×  

3

2
=

jesefnle
ceveespe

 

jesefnle kesâ heeme kegâue OevejeefMe 
3

1320
5

= ×  

= `792  
52. (b)   

 

ØeMveevegmeej,  

( )
5 7

8 8
x 1 13540 x 1

100 100

   + = − +   
   

 

( )
5 7

2 2
x 1 13540 x 1

25 25

   ⇒ + = − +   
   

 

( )
5 7

27 27
x 13540 x

25 25

   ⇒ = −   
   

 

( )
2

27
x 13540 x

25

 ⇒ = −  
 

 

( ) 729
x 13540 x

625
⇒ = −  

625x 9870660 729x⇒ = −  

1354x 9870660⇒ =  

9870660
x

1354
⇒ =  

x 7290⇒ =`  

Dele: keâceue kesâ efnmmes ceW `7290 DeeÙesiee~  
53. (c)  

 265, 580, 825 

ØeMveevegmeej,   
825 – 580 = 245  
825 – 265 = 560 

580 – 265 = 315 

245, 560, 315 keâe ce.me.he. = 35 
Dele: meyemes yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee = ce.me. = 35 

54. (a)  

 ØeMveevegmeej, 

A keâer neefve keâe 
2

3
· B kesâ ueeYe keâe 

5

7
 

2 5
A B

3 7
× = ×  

oesveeW lejHeâ 3 Je 7 kesâ LCM = 21 mes iegCee keâjves hej  
2A 5B

21 21
3 7
× = ×  

14 A = 15 B 

A 15

B 14
=  

A keâer neefve, B kesâ ueeYe keâe ØeefleMele 
15

100
14

= × = 107.14%  

55. (d)  

 efoÙee nw - 
leeueeye keâer uecyeeF& = 50 ceer. 
 Ûeew. = 25 ceer. 
 ienjeF& = 4 ceer. 
leeueeye keâer Oeeefjlee (DeeÙeleve) = ue. × Ûeew. × ienjeF& 
  = 50 × 25 × 4 

            = 5000 ceer.3  
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56. (c)  

 efoÙee nw -  
meeOeejCe yÙeepe (S.I) = `5,427 

oj = 9% Jeeef<e&keâ 
meceÙe = 6 Je<e& 
ØeMveevegmeej, 

meeOeejCe yÙeepe = 
100

× ×cetueOeve oj meceÙe
 

9 6
5427

100

× ×
=

cetueOeve
 

542700

54
=cetueOeve  

cetueOeve = `10,050  
57. (d)  

 efoÙee nw - 
jseføeâpejsšj keâe ›eâÙe cet. (C.P) = 18000 

cejccele ceW KeÛe& = 2500 

kegâue ueeiele = 18000 + 2500 

= 20500 

efJe›eâÙe cetuÙe = 12300 

neefve = ›eâÙe cetuÙe – efJe›eâÙe cetuÙe 
= 20500 – 12300 

= 8200 

% neefve = 100×
neefve

›eâÙe cetuÙe
 

8200
100

20500
= ×  

neefve = 40%  
58. (c)  

 2 × 7 ÷ 14 of 4 – 5 ÷ 4 × (9–11) + 2 – 2 × 6 ÷ 8 of 3 = ? 

= 2 × 7 ÷ 14 of  4 – 5 ÷ 4 × (–2) + 2 – 2 × 6 ÷ 8 of 3 

( )7 5 2 6
2 2 2

56 4 24

×
= × − × − + −  

1 5 1
2

4 2 2
= + + −  

1 5 1 1
2 2 2

4 2 4

−
= + + = + +

1
4

4
=   

59. (b)  

 efoÙee nw– 
P = a

3
 × b

5
 × c

11 

Q = a
8
 × b

9
 × c

5
 

R = a
15

 × C
23 

H.C.F = a
3
 × c

5
 

Note - Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW ceW Deiej H.C.F hetBÚe peeÙes lees Úesšer 
IeeleeW keâe mecetn DeYeer<š H.C.F neslee nw leLee L.C.M hetBÚs peeves hej 
yeÌ[er IeeleeW keâe mecetn DeYeer<š L.C.M neslee nw~  
60. (b)  

 ceevee ›eâÙe cetuÙe (C.P) = 100 

leye Debefkeâle cetuÙe (M.P) = 125 

SP1 = 
125 85.5

100

×
 

SP2 = 
125 89.5

100

×
 

ØeMveevegmeej, 
125 89.5 125 85.5

48
100 100

× ×
− =  

( )125
89.5 85.5 48

100
− =  

48 100
1

125 4

×
∴ =

×
 

48
1

5
=   

Dele: ›eâÙe cetuÙe (C.P) 100 = 
48

100
5

× = `960  

PART-D 

HINDI 

61. (b)  

  JeekeäÙeebMe   Skeâ Meyo  
 efpemekeâe cetue veneR nw  efvecet&ue 
 efpemeceW peÌ[ Ùee cetue nes mecetue 
62. (a)  

efoS ieS Ùegice ceW ‘neLeer-iepe’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw~ DevÙe efJekeâuhe 
DeMegæ nQ~  
63. (d)  

efoS ieS JeekeäÙe kesâ Yeeie (3) ceW $egefš nQ~ 
Dele: Megæ hetCe& JeekeäÙe nesiee– Gmeves yeesuee efkeâ Jen Keevee veneR 
KeeSiee~ 
64. (a)  

efoS ieS JeekeäÙe ceW efjòeâ mLeeve keâer hetefle& kesâ efueS meyemes GheÙegòeâ Meyo 
‘Fleves’ nesiee~ 
Dele: hetCe& JeekeäÙe nesiee– peuemes ceW Fleves ueesie Les efkeâ keâneR Yeer 
KeÌ[s nesves keâer peien ve Leer~ 
65. (a)  

efoS ieS JeekeäÙe ceW DeMegæ DebMe ‘yeenj peeveer nw’ nw~ Fmekesâ mLeeve hej 
Megæ DebMe yeenj peevee nw nesiee~ 
Dele: Megæ JeekeäÙe nesiee– nceW jefJeJeej keâes efhelee peer kesâ meeLe yeenj 
peevee nw~  
66. (d)  

efoS ieS efjòeâ mLeeve keâer hetefle& kesâ efueS meyemes GheÙegòeâ Meyo 
‘mejmejenš’ nesiee~ 
Dele: hetCe& JeekeäÙe nesiee – nJee keâer mejmejenš ceW Yeer mebieerle nw~ 
67. (b) 

 Meyo   efJeueesce 
 G<Ce   Meerleue 
 iece&   "b[e  
68. (b)  

efoS ieS Meyo mecetn kesâ mLeeve hej GefÛele Meyo ‘YegKecejer’ nesiee~  
Dele: Megæ hetCe& JeekeäÙe nesiee–og<keâeue ceW YegKecejer DeJemLee nes 
peeleer nw~   
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69. (d)  

 meypeyeeie efoKeevee cegneJejs keâe DeLe&– DeÛÚer-DeÛÚer yeeleW keânkeâj 
yenkeâevee~ 
JeekeäÙe ØeÙeesie– jepeveereflekeâ heeefš&Ùeeb veewpeJeeve Úe$eeW keâes meypeyeeie 
efoKeekeâj Deheveer heešea keâer Deesj Deekeâef<e&le keâjleer nQ~  
70. (d)  

 efoS ieS efJekeâuhe ceW mener Jele&veer Jeeuee Meyo DeeOÙeeeflcekeâ nesiee~ 
DevÙe efJekeâuhe DeMegæ nw~  
71. (c)  

 efoS ieS JeekeäÙe ceW jsKeebefkeâle DebMe keâes ØeeflemLeeefhele keâjves kesâ efueS 
meyemes GheÙegòeâ efJekeâuhe ceehe nesiee~ 
Dele: hetCe& ØeeflemLeeefhele JeekeäÙe nesiee– otOe ueeršj keâer ceehe mes 
efyekeâlee nw~  
72. (d)  

 efoS ieS efJekeâuhe ceW mener Jele&veer Jeeuee Meyo ‘efJeog<eer’ nesiee~ DevÙe 
efJekeâuhe DeMegæ nw~  
73. (d)  

 efJe<e Gieuevee cegneJeje keâe DeLe&– És<ehetCe& yeele keâjvee~ 
JeekeäÙe ØeÙeesie – ÛegveeJe ceW ØelÙeskeâ GcceerodJeej Deheves efJehe#eer kesâ 
efKeueeHeâ efJe<e Gieuelee nw~   
74. (a)  

 efoS ieS JeekeäÙe ceW efjòeâ mLeeve keâer hetefle& kesâ efueS meyemes GheÙegòeâ Meyo 
‘hetÚles’ nesiee~ 
Dele: hetCe& JeekeäÙe nesiee– nceejs efMe#ekeâ ØeMve hetÚles nQ~  
75. (a)   

 JeekeäÙeebMe    Skeâ Meyo 
 pees keâce KeÛe& keâjves Jeeuee nes – efceleJÙeÙeer 
 cegòeâ nmle Oeve GÌ[eves Jeeuee – DeefleJÙeÙeer  
76. (d)  

 efoS ieS ieÅeebMe kesâ efjòeâ mLeeve (1) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 
Meyo ‘oMee’ nesiee~ 
Dele: hetCe& JeekeäÙe nesiee– ceesn ceve keâer Gme oMee keâe Åeeslekeâ nw~  
77. (d)  

 efoS ieS ieÅeebMe kesâ efjòeâ mLeeve (2) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 
Meyo Yeüce nesiee~ 
Dele: hetCe& JeekeäÙe nesiee– ceesn ceve keâer Gme oMee keâe Åeeslekeâ nw, 
efpemeceW ceveg<Ùe Yeüce kesâ keâejCe melÙe keâes ........ ceW.........nes peelee nw~ 
78. (a)  

 efoS ieS ieÅeebMe kesâ efjòeâ mLeeve (3) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 
Meyo ‘henÛeeveves’ nesiee~ 
Dele: hetCe& JeekeäÙe nesiee– efpemeceW ceveg<Ùe Yeüce kesâ keâejCe melÙe keâes 
henÛeeveves ceW ........ nes peelee nw~  
79. (a)  

 efoS ieS ieÅeebMe kesâ efjòeâ mLeeve (4) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 
Meyo DemeceLe& nesiee~ 
Dele: hetCe& JeekeäÙe nesiee– ceesn ceve keâer Gme oMee keâe Åeeslekeâ nw, 
efpemeceW ceveg<Ùe Yeüce kesâ keâejCe melÙe keâes henÛeeveves ceW DemeceLe& nes peelee 
nw~  

80. (d)  

 efoS ieS ieÅeebMe kesâ efjòeâ mLeeve (5) kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 
Meyo ‘DeeJejCe’ nesiee~ 
Dele: hetCe& JeekeäÙe nesiee– ceesn ceve keâer Gme oMee keâe Åeeslekeâ nw, 
efpemeceW ceveg<Ùe Yeüce kesâ keâejCe melÙe keâes henÛeeveves ceW DemeceLe& nes peelee 
nw~ ceesn kesâ keâejCe nceejer Ûeslevee hej cecelJe keâe DeeJejCe ÛeÌ{ peelee nw~ 

PART-D 

ENGLISH 

61. (b)  

 Ghejeskeäle efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe 'Terestrial' keâer Jele&veer DeMegæ nw~ 
Fmekeâer Megæ Jele&veer Terrestrial - (ueewefkeâkeâ/meebmeeefjkeâ) nw~ DevÙe 
efJekeâuheeW keâer Jele&veer Megæ nw~ 
Terminal - Debeflece / meceÙe-meceÙe hej 
Termite - oercekeâ  
62. (b)  

 Ghejeskeäle JeekeäÙe ceW 'Mala aunties small shop' kesâ mLeeve hej 
'Mala aunty's small shop' keâe ØeÙeesie nesiee~ keäÙeesefkeâ 
Possession keâes efoKeeves kesâ efueÙes Living things kesâ meeLe 
Apostrophe 's' keâe ØeÙeesie neslee nw~ peyeefkeâ non-living things 

kesâ meeLe preposition 'of ' keâe ØeÙeesie neslee nw~ 
Correct sentence - 

Children are fond of eating food from Mala aunty's 

small shop at the corner of the street.  

63. (d)  

Ghejeskeäle JeekeäÙe ceW 'are' kesâ mLeeve hej 'will be' keâe ØeÙeesie nesiee~ 
keäÙeeWefkeâ conditional sentence ceW Ùeefo 'if' Jeeueer clause simple 

present ceW nes lees Deieueer clause, 'simple future' ceW ØeÙegòeâ nesleer 
nw~ 
Correct Sentence - 
You will be ill if you eat all that food.   
64. (b)  

 Ghejeskeäle JeekeäÙe ceW 'were' kesâ mLeeve 'was' keâe ØeÙeesie nesiee~ keäÙeeWefkeâ 
'nobody' keâes singular subject ceevee peelee nw~ Deewj Fmekesâ meeLe 
singular verb ØeÙegkeäle nesleer nw~  
Correct Sentence - 
Nobody was allowed into the containment zones during 

the pandemic. 

65. (c)  

 Vital - (cenlJehetCe&) 
Synonym - Crucial 

DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& - 
Ambitious - cenlJeekeâeb#eer 
Hungry - YetKee 
Bold - meenmeer  
66. (c)  

 Ghejeskeäle Idiom , " At the eleventh hour' (Deefvlece #eCe ceW) kesâ 
efueÙes efJekeâuhe 'At the very last minute' GheÙegkeäle JÙeeKÙee keâjlee 
nw~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYeVe nw~  
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67. (b) 

Ghejeskeäle JeekeäÙe kesâ efjkeäle mLeeve ceW efJekeâuhe varies (efYeVe nesvee) keâe 
ØeÙeesie GheÙegkeäle DeLe& oslee nw~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYeVe nw~ 
Follows - DevegmejCe keâjvee 
Belongs - mes mecyevOe jKevee  
Originates - GlheVe keâjvee 
Correct Sentence - 

The type of turban worn by Indians varies from one 
region to another. 
68. (b)  

 Ghejeskeäle group of words, 'The sound a bear makes' kesâ 
efueÙes efJekeâuhe 'Growl' iegje&vee (Yeeuet keâe) GheÙegkeäle Meyo nw~ DevÙe 
efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYeVe nw~ 
Purr - cÙeeT (efyeuueer) 
Bray - jskeâvee (ieÅee) 
Caw - keâebJe - keâebJe (keâewDee)  
69. (a)  

Ghejeskeäle efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe 'Pickel' keâer Jele&veer DeMegæ nw~ 
Fmekeâer Megæ Jele&veer Pickle (DeeÛeej) nw~ DevÙe efJekeâuheeW keâer Jele&veer 
Megæ nw~  
70. (b)  

Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe contented (mebleg<š) keâe 
ØeÙeesie JeekeäÙe kesâ efueÙes GheÙegkeäle DeLe& oslee nw~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& 
efYeVe nw~ 
Enthusiastic - Glmeener 
Miserable - oÙeveerÙe 
Irritated - efÛeÌ{e ngDee  
Correct Sentence - 

Though he earned meagre wages, he was contented with 
his life.  
71. (a)  

Ghejeskeäle group of words, A person who loves, supports 

and defends his country'' kesâ efueÙes efJekeâuhe Patriot (osMeYekeäle) 
GheÙegòeâ Meyo nw~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYeVe nw~ 
72. (b)  

 Ghejeskeäle JeekeäÙe ceW 'A first woman' kesâ mLeeve hej 'The first 

woman'' keâe ØeÙeesie nesiee ~ keäÙeeWefkeâ superlative degree kesâ henues 
definite article the keâe ØeÙeesie neslee nw~ 
Correct Sentence - 
A grand celebration in honour of the first woman gold 
medallist was organised by the family members.  
73. (d)  

Ghejeskeäle Idiom, " To put something on hold" (mLeefiele keâjvee) 
kesâ efueÙes efJekeâuhe "To postpone something" GheÙegkeäle JÙeeKÙee 
keâjlee nw~ 
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYeVe nw~  
74. (a)  

Ghejeskeäle JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe Ultimately (DeeefKejkeâej) 
keâe ØeÙeesie GheÙegkeäle DeLe& oslee nw~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYeVe nw~ 
Happily - ØemevveleehetJe&keâ 
Accurately - ÙeLeeLe& ™he mes 
Immediately - legjvle/ÙekeâeÙekeâ 
Correct Sentence - 

Ultimately, he has only himself to blame.   

75. (a)  

 Ghejeskeäle JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Meyo 'confine (meerefcele keâjvee) kesâ 
mLeeve hej confide (efJeÕeeme keâjvee) keâe ØeÙeesie GheÙegkeäle DeLe& oslee nw, 
keäÙeeWefkeâ confide in, fixed prepostion keâe GoenjCe nw~  
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYevve nw~ 
Confer - Øeoeve keâjvee 
Console - meeblJevee osvee 
Content - mebleg<š nesvee 
Correct Sentence - 

She was the only companion Becky could confide in.  
76. (b)  

 Ghejesòeâ Passage kesâ efjkeäle mLeeve (1) ceW backbones (jerÌ{ keâer 
nñer) keâe ØeÙeesie nesiee keäÙeeWefkeâ 'backbones' Plural from nw~ ÛeBtefkeâ 
Fmekeâe ØeÙeesie definite sense ceW veneR ngDee nw~ Dele: Fmekesâ henues 
Article (the) keâe ØeÙeesie vener nesiee~ 
Correct Sentence - 
...... All animals with backbones . so physiologists …..  
77. (c)  

 Ghejesòeâ Passage kesâ efjkeäle mLeeve (2) ceW such as (pewmee efkeâ) keâe 
ØeÙeesie GheÙegkeäle DeLe& oslee nw~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYeVe nw~ 
Correct Sentence - 
.......... the human body by studying animals such as 

frogs rats …..  
78. (a)  

Ghejeskeäle Passage kesâ efjkeäle mLeeve (3) ceW hurt (Ûeesš hengBÛeevee) keâe 
ØeÙeesie JeekeäÙe kesâ efueÙes GheÙegkeäle DeLe& oslee nw~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& 
efYeVe nw~ 
Displease - veejepe keâjvee 
Destroy - ve<š keâjvee 
Damage - #eefle keâjvee 
Correct Sentence -  

…… great care to not hurt the animals. The animals are 

……   
79. (c)  

 Ghejeskeäle passage kesâ efjkeäle mLeeve (4) ceW efJekeâuhe Usually - 

(ØeeÙe:, Dekeämej) keâe ØeÙeesie JeekeäÙe kesâ efueÙes GheÙegòeâ DeLe& oslee nw~ 
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& efYevve nw~ 
Incidentally - mebÙeesie mes  
Strangely - Depeerye {bie mes 
Oddly - Depeerye lejn mes 
Correct Sentence - 

The animals are usually put to sleep during …… 

80. (a)  

 Ghejeskeäle Passage kesâ efjkeäle mLeeve (5) ceW efJekeâuhe 'that' (Jen/pees) 
keâe ØeÙeesie GheÙegkeäle nw~ keäÙeesefkeâ JeekeäÙe ceW ØeÙegkeäle Medicine (noun) 

kesâ henues efkeâmeer adjective keâe ØeÙeesie nesiee~ Dele: demonstrative 

adjective (that) keâe ØeÙeesie nesiee~ 
Correct Sentence - 
......... physiological research that medicine has been 
able …….   

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

                            15 / 15

http://www.tcpdf.org

